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EMIL : alaa_reyad2000@yahoo.com 

تكلفة المواد 
 والخامات

 مفاھیم عامة 

تصمیم نظام  
 تكالیف

 

ــــلاء ریـــــاضعـ  

 الأستاذ 
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 مقدمة

 

 الخصائص و الاستخدامات  وكذلك –نظام المحاسبة عن التكالیف " یھتم ھذا الجزء من محاسبة التكالیف 

ى إعداده على الأسلوب بتقدیم مادة علمیة متخصصة وقد تم الاعتماد ف" المحاسبة عن تكالیف المواد و الخامات 

  ٠ یشكلان إطار المعرفة العلمى الذى یجمع بین الجانب النظرى و الجانب التطبیقى اللذین

:ویشتمل ھذا الجزء على   

  ٠ مفھوم التكالیف و مضمونھا -١

  ٠ حاسبة المالیةمنظام التكالیف و علاقتھ بال -٢

 ٠ استخدامات البیانات التكالیفیة  -٣

  ٠ مراحل تصمیم نظام التكالیف -٤

  ٠ مقومات نظام محاسبة التكالیف -٥

  ٠ مضمون تكلفة المواد و الخامات والرقابة علیھا -٦

 ٠قیاس تكلفة المواد و الخامات و الرقابة علیھا  -٧

یاسر عبدالمجید سعد المدیر المالى / وفى ختام التقدیم أود أن أسجل خالص شكرى و تقدیرى للأخ الأستاذ 

  ٠لمراجعة للتشجیع والتوجیھات القیمة التى قدمھا لى بالمجموعة الاستشاریة للمحاسبة وا

 والله ولى التوفیق

عـــــلاء ریـــــاض/                                                     أ   

  م٢٠١٠                                                       
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 ١/ مقـــدمة :-
 

ًالیف فرعا مستقلا من فروع المحاسبة ینحصر مجال اھتمامھا فى تقدیر وتجمیع وتسجیل تعد محاسبة التك

وتبویب وتوزیع وتحمیل وعرض وتفسیر البیانات الخاصة بالتكالیف بھدف توفیر البیانات والمعلومات التى 

٠یة ة لھا لاتخاذ القرارات الإدارحتیاجات الإدارة من البیانات التحلیلیة اللازمإتغطى كافة   

ولذلك فان إدارة التكالیف بالمنشآت الصناعیة یجب ان تتمتع بعلاقات واتصالات قویة بكل المستویات الإداریة 

سواء كانت الإدارة العلیا أو الإدارة المالیة أو إدارة الإنتاج وإدارة المشتریات وإدارة المبیعات وإدارة الأفراد ، 

قاریر التى ترفعھا للإدارة العلیا على البیانات المختلفة التى تحصل حیث تعتمد إدارة التكالیف في إعدادھا للت

 والطاقات ةعلیھا من الإدارة النوعیة ، فعلى سبیل المثال تعتمد إدارة التكالیف في بیاناتھا عن الإنتاج وتكالیف

٠الإنتاج ات تحصل علیھا من إدارة المستغلة والعاطلة وجداول الإنتاج وكمیة الإنتاج وجودتھ على بیان  

وبالطبع فان إدارة التكالیف وھى فى سبیلھا لتحقیق أھدافھا تعتمد على نظام التكالیف الذى یعد بمثابة نظام 

فرعى للمعلومات ، فھو یعتمد على مدخلات البیانات التكالیفیة ثم یتم تشغیل ھذه البیانات بواسطة آلیة ھذا النظام 

 لترشید اللازمةلتى تھدف الى إمداد الإدارة بكافة المعلومات ، وینتج عن ھذا التشغیل مخرجات النظام ا

-:القرارات ولذلك فإننا سون نتناول النقاط التالیة عند عرض موضوع الإطار التطبیقى لمحاسبة التكالیف   

  ٠ مفھوم التكالیف و مضمونھا -١

  ٠ نظام التكالیف و علاقتھ بالمحاسبة المالیة -٢

 ٠ استخدامات البیانات التكالیفیة  -٣

  ٠مراحل تصمیم نظام التكالیف  -٤

  ٠ مقومات نظام محاسبة التكالیف -٥

  ٠ المحاسبة عن تكلفة المواد والخامات -٦

 ٠المحاسبة عن تكلفة العمل الإنسانى  -٧

  ٠المحاسبة عن التكالیف الصناعیة غیر المباشرة  -٨

 

 

 الإطار التطبیقي لمحاسبة التكالیف
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 ٢ / مفھوم التكالیف و مضمونھا :
 یوجد فرق بین مصطلح التكلفة و مصطلح المصروف :

المصروف : یشیر الى تلك التكلفة التى تم الاستفادة منھا فى الفترة الجاریة من أجل إنتاج الإیراد المرتبط بتلك 
٠" بمعنى یعبر المصروف عن تكلفة الحصول على الإیراد خلال فترة محاسبیة معینة " الفترة    

التكلفة : عبارة عن نفقة تتحملھا المنشأة فى سبیل الحصول على سلعة أو خدمة لاستخدامھا فى النشاط لتحقیق 
٠أھداف المنشأة   
أو "  المستنفذة فالكمیة. تقاس التكلفة فى صورة نقدیة حیث تتضمن عاملى الكمیة و السعر " وفى رأى آخر 

٠مضروبة فى سعر الحصول علیھا تساوى تكلفة " المتوقع استنفاذھا من الموارد المختلفة   
 تحلیل و ھى تقدیر و تجمیع و تسجیل و تبویب و توزیع و تحمیل و: " التكالیف المفھوم الشامل لمحاسبة 

٠ "عرض و تفسیر البیانات الخاصة بالتكالیف وذلك لتغطیة احتیاجات الإدارة الى المعلومات التحلیلیة المختصة بھا   
؟كیف یمكننا التفرقة بین التكلفة و المصروف والضیاع و الخسارة : السؤال المھم ھو   

 الإجابة:
النفقة : "عبارة عن اصطلاح عام یمثل تضحیة اقتصادیة ( أو تعھد بتضحیة ) نقدیة ( أو ضمنیة ) تتحملھا 

ضروریة أو ، المنشأة خلال تأدیة أنشطتھا وفى سبیل تحقیق أھدافھا سواء كانت متوقعة أو غیر متوقعة 
 غیر ضروریة ، نتجت عنھا منفعة أو لم تنتج وھى تعتبر :

ً فى حالة كونھا إنفاقا ضروریا متوقعا للإنتاج یھدف إلى :ة تكلف .١ ً  سلعة أو الحصول علѧى خدمѧة اقتناءً
 :وتتحول الى 

 ٠ فى حالة استنفاذھا خلال المدة المحاسبیة موضوع المحاسبة :مصروف  .٢
  :ً كان الإنفاق متوقعا ولم تتولد عنة منفعة تخدم أغراض المنشأة ویكون إذا :الضیاع  .٣

 ٠ً ضروریا من غیر الممكن تجنبھ فى نطاق الظروف المحیطة إنفاقا كان إذا: ًا ضیاع حتمی 
  اѧѧر حتمیѧѧیاع غیѧѧن : ًضѧѧن الممكѧѧروریا مѧѧر ضѧѧا غیѧѧان إنفاقѧѧًإذا ك  ویعكѧѧس عѧѧدم سѧѧلامة تجنبѧѧھً

 ٠النظام الإدارى أو التشغیلى 
ً إذا كان الإنفاق غیر ضروریا و غیر متوقعا ولم تتولد عنھ منفعة ونѧشأ:الخسارة  .٤  لظѧروف خارجیѧة ً

 :وتكون 
  ٠ إذا كانت فى الحجم الطبیعى العادى وتستلزمھا ظروف النشاط :خسارة عادیة 
  شاط :خسارة غیر عادیةѧروف النѧى ظѧة علѧر مترتبѧى وغیѧر الطبیعѧم غیѧإذا كانت فى الحج 

  ٠الأرباح و الخسائر /  الأرباح وتحمل على حـ ىعلوھنا تكون عبء 
 

التفرقة بین التكلفة و المصروف ؟ما ھو معیار : السؤال ھنا   
:الإجابة   

٠ و الاستفادة و توقیت ذلك ھو معیار التفرقة بین المصطلحین الاستنفاذ اعتباریمكن   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



عـــــلاء ریـــــاض/ إعداد واختیار و تجمیع  محاسب   6  

 
 محاسبة التكالیف وعلاقتھا بالمحاسبة المالیة

  بین المحاسبة المالیة و محاسبة التكالیف ؟الاختلافما ھى أوجھ : السؤال الملح ھنا 
 محاسبة التكالیف المحاسبة المالیة أوجھ الاختلاف

مستخدمو 
 البیانات

تھتم باحتیاجات الأطراف الخارجیة عن 
مصلحة الضرائب ، المساھمون ( المنشأة   

٠ ) ٠٠٠الموردین ، البنوك ،   

تھتم بتلبیة الاحتیاجات الداخلیة لمختلف 
المستویات الإداریة وتختص بقیاس وتخطیط 

ف عناصر الإنتاج وجمیع ورقابة تكالی
٠الأنشطة المتعلقة بھا   

 إعداد التقاریر

تعد تقاریر التشغیل و المتاجرة والأرباح و 
الخسائر وقائمة المركز المالى فى نھایة مدة 

وھى تقاریر " ًغالبا سنة " مالیة محددة 
ًإجمالیة معدة وفقا للمبادئ المحاسبیة 

٠المتعارف علیھا   

 یومیة وأسبوعیة وشھریة (تقدم تقاریرا دوریة 
وذلك ، ) و ربع سنویة ونصف سنویة وسنویة 

حسب المستوى الإدارى بھدف الرقابة الدوریة 
٠على التكالیف   

تستخدم بیانات تاریخیة فعلیة تعبر عن أداء  نوعیة البیانات
٠حدث بالفعل فى فترة زمنیة مضت   

التى حدثت ( تھتم بكل من التكالیف الفعلیة 
ًوالتكالیف المحددة مقدما سواء ) بالفعل 

" أو النمطیة ) التى ستحدث ( التقدیریة 
بھدف ) التى یجب أن تحدث " ( المعیاریة 

استخدام مختلف ھذه البیانات فى التخطیط و 
٠الرقابة وترشید القرارات الإداریة   

تعالج بیانات إجمالیة عن نتائج أعمال  طبیعة البیانات
٠ككل المنشأة ومركزھا المالى   

تتعامل مع بیانات تفصیلیة تحلیلیة عن أقسام و 
أنشطة المنشأة ومنتجاتھا المختلفة وعن كل 

بالإضافة لتكلفة ، عنصر من عناصر التكالیف 
٠ً ككل وتكلفة وحدة المنتج أیضا الإنتاج  

 الاقتصادیة فى الدفاتر الإحداثیتم تسجیل  وحدة القیاس
٠ة ًو السجلات معبرا عنھا بوحدات نقدی  

یتم قیاس العناصر المختلفة بالقیمة و الكمیة 
وذلك بھدف تحقیق الكفاءة الإنتاجیة فى 

 –المواد " استخدام الكمیات المتاحة من 
 القوى المحركة – طاقات العمل –الخامات 

 الخ مما یساعد على دراسة إمكانیة رقابتھا ٠٠
٠و تخفیضھا   

 
لمحاسبة المالیة و محاسبة التكالیف إلا أن كلا الفرعین مرتبطان  الاختلاف ھذه بین اأوجھوبالرغم من وجود 

٠ً وثیقا ارتباطا یبعضھما  
تستخدم فى حساب تكلفة المخزون من الخامات و المواد و المنتجات تحت التشغیل و : البیانات التكالیفیة 

زمة لإعداد القوائم التى تعدھا وھذه الأرصدة لا، ًالمنتجات تامة الصنع وأیضا تكلفة الإنتاج التام خلال المدة 
  ٠المحاسبة المالیة فى نھایة الفترة 

 والمرتدة المشتراةتمد من دفاترھا محاسبة التكالیف بكثیر من القیم ومن أمثلتھا قیمة المواد : المحاسبة المالیة 
ت الصناعیة وغیر وبیان الأجور المدفوعة والمستحقة وقیم الأصول الثابتة لحساب إھلاكاتھا وتكالیف الخدما

٠الصناعیة   
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أذكر أنواع العلاقة بین نظام التكالیف ونظام المحاسبة المالیة ؟: سؤال ھام   
: تأخذ ھذه العلاقة عادة أحد الطرق التالیة :  الإجابة   

  ٠الاندماج الكامل بین نظام التكالیف ونظام المحاسبة المالیة  .١
 ٠ونظام المحاسبة المالیة الانفصال التام بین نظام التكالیف  .٢
الانفصال غیر التام بین النظامین المذكورین أى إمساك مجموعة دفتریة لكل نظام مع الربط بینھما عن  .٣

  ٠طریق حساب مراقبة یفتح للنظام الآخر فى دفاتر كل نظام 
 

 ٣/ أھداف محاسبة التكالیف :-
 ١/٣ قیاس تكالیف الإنتاج وحساب تكلفة المنتجات :

 

 نظام التكالیف لقیاس تكالیف الإنتاج على تحدید نصیب الوحدة المنتجة من مختلف عناصر یعتمد 

التكالیف الفعلیة التى ساھمت فى خلق المنتج  ، ویتم ذلك عن طریق تجمیع عناصر التكالیف الخاصة بالأمر 

لإنتاج المعادل للوحدات الانتاجى أو المرحلة الانتاجیة أو العقد ، وبقسمة اجمالى ھذه التكالیف على كمیة ا

یمكن الوصول الى حساب التكلفة المتوسطة لوحدة المنتج ، وتستخدم ھذه التكلفة ) التامة وغیر التامة ( المنتجة 

-:المتوسطة لحساب كل من   

  ٠تكلفة البضاعة المنتجة والمباعة تقییم 

 ج غیر التام كما تفید ھذه التكلفة تقییم المخزون آخر الفترة من كل من الإنتاج التام غیر المباع والإنتا

 -:المتوسطة لوحدة المنتج فى 

  ترشید السیاسات السعریة ، إذ یمكن للمنشأة بعد حسابھا للتكلفة المتوسطة لوحدة المنتج وفى ضوء

 ٠لبیع ومقارنتھ بأسعار المنافسین حساب ھامش ربح معین لتحدید سعر ا

 ل تحدید أى المنتجات الرابحة والأكثر ربحیة والخاسرة المساعدة فى رسم السیاسات الانتاجیة من خلا

 ٠مزیج الانتاجى دید المزیج البیعى الذى یحقق للمنشأة أعلى ربحیة ممكنة ، وبالتالى تحدید الحثم ت

 ٢/٣ توفیر بیانات تكالیفیة تساھم فى التخطیط :-

الزمنیة یستطیع أن یمد إدارة إن نظام التكالیف من خلال دراستھ لسلوك عناصر التكالیف خلال الفترات 

المنشأة المعلومات التى تساھم فى التخطیط ، كما یمكن للنظام توفیر بیانات عن البدائل المتاحة للمنشاة مما یمكن 

  ٠اتخاذ قرار تنفیذ البدیل الأفضل  من 

رباح              ومن ناحیة أخرى تساھم البیانات التكالیفیة فى دراسة العلاقة بین التكالیف والحجم والأ 

.ھذا فضلا عن أھمیة ھذه العلاقة فى دراسة العلاقة بین الإرباح وحجم الإنتاج " نقطة التعادل   "   

ویجب ان یراعى انھ عند دراسة البدائل التخطیطیة یجب الأخذ فى الاعتبار ضرورة اشتراك محاسبى التكالیف 

٠یطیة فیة وإعداد الموازنات التخطفى وضع الأنماط التكالی  

 



عـــــلاء ریـــــاض/ إعداد واختیار و تجمیع  محاسب   8  

 

 ٣/٣ الرقابة على التكالیف بھدف تخفیضھا :-

 محاسبة التكالیف بما توفره من بیانات تفصیلیة تحلیلیة على كافة مستویات الإدارة أن تساعد المسئولین عتستطی

 والإداریین في اكتشاف مناطق الإسراف والضیاع بما یمكن من تلافى أسبابھا بقدر الإمكان ، كذلك نالتنفیذیی

.طق الكفایة والعمل على تنمیتھا منا  

أن محاسبى التكالیف لھم دور فعلى فى مجال الرقابة على التكالیف من خلال حصر وقیاس نتائج التنفیذ          

ومقارنتھ بالمخطط الوارد فى الموازنات التخطیطیة وتحدید الانحرافات ومواضعھا فى ) ًمالیا / ًكمیا       ( 

الأمر الذى یسھم فى رفع الكفاءة الانتاجیة . ثھا ، وبالتالى یسھل ربطھا بالمسئولین عنھا التنفیذ وتوقیتات حدو

. لمختلف عناصر الإنتاج التى ساھمت فى العملیة الانتاجیة مثلوالاداریة من خلال الاستخدام الأ  

 ٤/٣ المعاونة فى ترشید القرارات الإداریة :-
لآخر والتى تتطلب توافر بیانات خاصة قت لنمطیة التى تظھر من وتواجھ الإدارة بالعدید من المشاكل غیر ا

:لاتخاذ القرار ، ومن أمثلة ھذه المشاكل   

 ٠راؤھا التصنیع الداخلى لبعض الأجزاء أم ش 

 ٠ة فى الإنتاج أو شراء آلة جدیدة المفاضلة بین استمرار استخدام آلة قدیم 

  ٠ )حذف منتج ( التوقف عن إنتاج منج معین 

 ٠منتجات جدیدة لتشكیلة المنتجات  اضافة 

  ٠المزج السلعى لتحقیق أفضل ربحیة تغییر نسب 

 الرشید عن طریق تقییم البدائل المتاحة الإدارىوبالطبع یعاون نظام التكالیف الإدارة في اتخاذ القرار 

شتمل للمشروع والمفاضلة بینھما مع بیان مزایا وعیوب كل بدیل وعرض نتائج ذلك فى صورة تقاریر ت

٠ الكمیة والمالیة للبدائل ارناتمقعلى ال  

 

 ٥/٣ رفع الكفاءة الانتاجیة للمنشأة :

 

یمكن لنظام التكالیف المساھمة فى رفع الكفاءة الانتاجیة لمختلف عوامل الإنتاج المتاحة للمنشأة من  

:خلال توفیر بیانات عن   

 ٠اقات العاطلة بالمنشأة وتكلفتھا  الط  

 ٠یل مواردھا فى مخزون لا مبرر لھ لاحتفاظ بالمخزون مما یجنب المنشأة تعطرسم سیاسات سلیمة ل 

 ٠ر التشجیعیة بالكفاءة الانتاجیة ربط نظم الأجو 
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 ٤/ تبویب ( تصنیف ) التكالیف :

 ١/٤  وفق طبیعة عوامل الإنتاج " التبویب الأساسى " :

 ٠المواد والخامات  .١

  ٠) تكلفة العمل الإنسانى ( الأجور  .٢

  ٠مات و المصروفات الخد .٣

 ٢/٤  وفق العلاقة بوحدات التكلفة :
 ٠تكالیف مباشرة  .١

   ٠تكالیف غیر مباشرة  .٢

 ٣/٤  وفق العلاقة بحجم الإنتاج :
  ٠تكالیف متغیرة  .١

 ٠تكالیف ثابتة  .٢

  ٠تكالیف شبة ثابتة  .٣

            ٠تكالیف شبة متغیرة  .٤

 ٤/٤  وفق الوظیفة التى تؤدیھا : 
  ٠تكالیف إنتاج  .١

 ٠لیف تسویق تكا .٢

  ٠تكالیف إدارة و تمویل  .٣

 

 ٥/٤  وفق العلاقة بالمخزون : 
 ٠ ) جردیھتكالیف منتج أو تكالیف ( تكالیف سلعیة  .١

   ٠) تكالیف المدة ( تكالیف زمنیة  .٢

 ٦/٤  وفق القابلیة للرقابة عند مستوى إدارى معین : 
  ٠تكالیف قابلة للرقابة من مستوى إدارى معین  .١

 ٠ للرقابة من مستوى إدارى معین تكالیف غیر قابلة .٢

 ٧/٤  وفق وقت قیاس التكلفة : 

  ٠) تاریخیة ( تكالیف فعلیة  .١

 :ًتكالیف محددة مقدما وتنقسم إلى  .٢

  ٠تكالیف تقدیریة  

  ٠) معیاریة ( تكالیف نمطیة  
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 ٨/٤  مفاھیم أخرى للتكالیف لاستخدامات مختلفة : 

  ٠تكلفة الفرصة البدیلة  .١

  ٠دیة حة و الالتكالیف التفاضلی .٢

  ٠) المحتسبة ( التكالیف الضمنیة  .٣

  ٠التكالیف المغرقة  .٤

  ٠) المرتبطة ( التكالیف المناسبة  .٥

ًأولا : تبویب التكالیف وفق طبیعة عوامل الإنتاج ( التبویب الأساسى ) :  
 :  خامات و مواد  .١
:كیلة وقد تكون تتمثل فى العنصر المادى الذى یدخل فى تكوین المنتج أو یساعد على تش       

      ٠}  حیوانیة – معدنیة –زراعیة  { أولیةمواد  -١

  ٠}  القطن المحلوج – الكیماویات –كالأسمدة و المبیدات {  مواد نصف مصنعة - ٢أو 

  ٠} كما فى صناعة السیارات { أجزاء تامة الصنع یتم تجمیعھا داخل المصنع  - ٣أو 

خلاف تشكیل المنتج كعملیات الصیانة أو كقطع غیار الآلات أو  قد تستخدم المواد فى أغراض مختلفة ب-

  ٠الخ .... كأدوات نظافة أو أدوات كتابیة 

  :  الأجور .٢

 بѧشكل یѧدوى أو فѧى تѧشغیل الإنتاجیѧة سواء كانت مباشѧرة فѧى العملیѧات الإنسانىوھى عبارة عن تكلفة العمل 

   ٠یانة و النظافة و غیرھا أو غیر مباشرة فى عملیات مناولة المواد و الص، الآلات 

 :  ) المصروفات ( الخدمات  .٣
  ویمثل ھذا العنصر تكلفة الخدمات المختلفة سواء تلك المتعلقة بالأداء الإنتاجى أو البیعى أو الإدارى 

   ٠} كالإھلاكات على سبیل المثال { وسواء كانت نفقات نقدیة أو دفتریة 

ًثانیا: تبویب التكالیف من حیث علاقتھا بوحدة التكلفة :  
 " : مصروفات مباشرة – اجور مباشرة –مواد مباشرة "  :  التكالیف المباشرة .١

وحѧدة منѧتج {  معینѧة إنتاجیѧةوھى عناصر التكѧالیف التѧى یمكѧن تتبعھѧا وتخصیѧصھا مباشѧرة الѧى وحѧدة تكلفѧة 

   ٠ } إنتاجیة مرحلة – عقد أو مقاولة – أمر انتاجى –معین 

   ٠بیة والارتباط بین عنصر التكلفة ووحدة المنتج ولابد من وجود علاقة السب

  : ًالشروط الواجب توافرھا لاعتبار عنصر التكلفة مباشرا 
 ٠"  ارتباط مادى بین عنصر التكلفة وبین وحدة المنتج إیجاد إمكاناى : " سھولة التمییز العینى  .١

ًئى من قیمة عنصر التكلفة تحدیدا دقیقا  تحدید نصیب الوحدة من المنتج النھاكاناماى : سھولة التخصیص المالى  .٢ ً٠  

وجود علاقة سببیة مباشرة بѧین وحѧدة المنѧتج النھѧائى وبѧین المنفعѧة التѧى تعѧود مѧن : المسئولیة عن النفقة  .٣

   ٠استخدام عنصر التكلفة 
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   :غیرا لمباشرة التكالیف -٢

  ربطھا مباشرة لمنتج معین أوا والتى لا یمكن تخصیصھ) مواد و أجور و مصروفات (  تشمل كافة التكالیف -

  ٠ انتاجى محدد لأمر  أو 

  و معدلات محسوبة حسب لأسسً یتم تجمیع ھذه التكالیف وتوزیعھا وتحمیلھا على المنتجات المختلفة طبقا -

  ٠ الإضافیة التكالیف أحیانامدى استفادة كل منتج منھا ولذلك یطلق علیھا 

: تقسم الى ثلاث مجموعات ھى  -  

 المجموعة الأولى : " التكالیف الصناعیة غیر المباشرة : 

 بصفة مباشرة كتلك المنصرفة لصیانة الآلات أو ةانتاجیوتشمل المواد التى لا یتضمنھا المنتج ولا تدخل فى 

" ًلنظافة المزرعة وأیضا تلك المواد المباشرة ضئیلة القیمة مثل قیمة المسامیر و الدھان فى مصانع الأثاث   

 المجموعة الثانیة : " الأجور غیر المباشرة " : 
  ٠" مرتبات المشرفین وغیرھا "  مثل الإنتاجیةھى عبارة عن تكلفة العمالة الصناعیة المتعلقة بالخدمات 

 المجموعة الثالثة : " المصروفات الصناعیة غیر المباشرة " :

مصروفات صیانة "  مثل نتاجیةالإوھى عبارة عن المصروفات الصناعیة عن خدمات تستنفذ فى العملیات 

  ٠} الخ .... المصنع و التھویة و التأمین و القوى المحركة 

ویمكن فصل تكلفة الآلات فى بند مستقل عن ھذه المجموعة كأتجاة حدیث مفضل لأغراض سلامة تخصیص 
التكالیف ویناسب ذلك بصفة خاصة المنشآت الصناعیة التى تمثل الآلات بالنسبة لھا العنصر الاساسى فى 

 العملیة الإنتاجیة ٠

على }  غیر مباشرة  أخرىالى تكالیف مباشرة و { ویعتبر تبویب التكالیف من حیث علاقتھا بوحدة التكلفة  -

:  وذلك لـ الأھمیةقدر كبیر من   

٠ المنشأة إرباح من نصیبھ فى تحدید تكلفة كل منتج وقیاس الأساس یعتبر لأنھ -  
  ٠ والخدمات المتمثلة فى وحدات التكلفة الإنتاج الصلة بین عناصر التكالیف وبین وحدات  وكذلك یھدف الى تحدید-

 المباشر كأذون الصرف بالإنفاق یتحدد نصیب المنتج من التكلفة المباشرة من خلال المستندات الخاصة -

  ٠وبطاقات الشغلة وغیرھا 

  ٠ریق معدلات التحمیل المحسوبة  أما نصیب المنتج من التكالیف غیر المباشرة فیتحدد عن ط-

 فیما یلى تجمیع عناصر التكالیف : 
 ١- التكلفة المباشرة " أو التكلفة الأولیة " = مواد مباشرة + أجور مباشرة + مصروفات صناعیة مباشرة ٠

 ٢- تكلفة التصنیع " تكلفة الإنتاج " = التكلفة المباشرة + التكالیف الصناعیة غیر المباشرة ٠ 

 ٣- تكلفة المبیعات = تكلفة الإنتاج + تكالیف التسویق ٠ 

 ٤- التكلفة الكلیة " الإجمالیة " = تكلفة المبیعات + التكالیف الإداریة و التمویلیة ٠

  ٠ً وھكذا یلاحظ أن المصروف قد یعتبر مباشرا أو غیر مباشر وفق ظروف إنفاقھ وطبیعة وحدة التكلفة ذاتھا -  
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ًثالثا : تبویب التكالیف من حیث علاقتھا بحجم الإنتاج :  
 " :المرنة " التكالیف المتغیرة  .١

لذا یطلق علیھا تكالیف "  تسمى التكالیف متغیرة أو مرنة إذا توافر الارتباط بین عنصر التكلفة وحجم النشاط -

    ٠" استخدام الطاقة 

كالأسعار  { الأخرىض ثبات العوامل  التغیر المقصود ھنا ھو التغیر المرتبط بحجم الطاقة المستخدمة مع افترا-

  ٠}  و المواصفات الإداریةو الظروف الفنیة و 

إذ أن نصیب الوحدة من التكالیف المتغیرة یظل ،  التغیر یكون لإجمالى التكلفة ولیس لتكلفة الوحدة الواحدة -

  ٠ًثابتا رغم تغیر حجم الإنتاج 

ًتعتبر كلھا متغیرة فھذه التكالیف نظرا } صروفات  م– أجور –مواد {  إن عناصر التكالیف المباشرة -

 ویعتبر جزء من عناصر التكالیف غیر المباشرة ٠ًلارتباطھا بالمنتج تتغیر نسبیا مع تغیر حجم الإنتاج 

ًالصناعیة و التسویقیة و الإداریة فقط متغیرا وھو ذلك الجزء الذى یرتبط بتغیر حجم الإنتاج أو النشاط والجزء 

  ٠ًر ثابتا الآخر یعتب

 مثال رقمى لبیان تغیر إجمالى التكالیف المتغیرة مع حجم الإنتاج وثبات نصیب وحدة المنتج : 

١٠٠٠ ٢٠٠٠ ٤٠٠٠ 

  بالوحدةالإنتاجحجم 

 

 التكالیف المتغیرة بالجنیة

 إجمالى التكالیف ١٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠ ٤٠٠٠٠

 تكلفة الوحدة الواحدة ١٠ ١٠ ١٠

  

  : "فتریھ تكالیف" الثابتة التكالیف  .٢

  ٠ تغیره وھى تلك التكالیف التى لا تتأثر بحجم النشاط وتظل ثابتة رغم -

ً تمثل كثیر من بنود التكالیف غیر المباشرة سواء الصناعیة أو التسویقیة أو الإداریة مثالا واضحا للتكالیف - ً

  ٠الثابتة 

 - أمثلة للتكالیف الصناعیة الثابتة : 
  ٠ مرتب مدیر المصنع -١

  ٠ مرتبات المشرفین فى الورش -٢

  ٠ التامین على مبانى المصنع -٣

  ٠ إیجار المصنع -٤
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 - أمثلة للتكالیف التسویقیة الثابتة : 

  ٠ مرتبات مدیرى البیع-١

إیجار المعارض -٢  

  ٠مرتبات العاملین بأقسام التحصیل  -٣

 أما التكالیف الإداریة فتمیل معظمھا الى الثبات ٠ 

بمعنى ، ً أن ھذا الثبات لبعض عناصر التكالیف یكون محدودا بطاقة معینة اى" الثبات ھنا یقصد بھ  :  ملحوظة-

ًأن التكالیف تظل ثابتة حتى یصل حجم الطاقة إلى حد معین یصبح بعدة من الضرورى إنفاق قدرا آخر من 

   ٠} .....  تأجیر مبانى –شراء آلات { التكالیف للتوسع وتوفیر طاقة أخرى 

إذ أن تكلفة الوحدة الواحدة من العناصر الثابتة ،  التكالیف ولیست تكلفة الوحدة إجمالى المقصود بالثبات ھو -

٠تتغیر مع حجم النشاط   

 مثال رقمى لبیان ثبات إجمالى التكالیف الثابتة مع تغیر حجم الإنتاج وتغیر نصیب وحدة المنتج : 

١٠٠٠ ٢٠٠٠ ٤٠٠٠ 

  بالوحدةالإنتاجحجم 

 

  بالجنیة الثابتة التكالیف

 إجمالى التكالیف ٢٠٠٠ ٢٠٠٠ ٢٠٠٠

 تكلفة الوحدة الواحدة ٢ ١ ٠.٥٠

 

  :شبة المتغیرةالتكالیف  .٣
٠% ١٠٠المستخدمة بنسبة أقل من } أو التسویقیة {  تلك التكالیف التى تتغیر مع تغیر حجم الطاقة الإنتاجیة -  

ًحیث یوجد بھذه التكلفة جزءا یتغیر مع تغیر حجم النشاط وآخر یوجد  - مثال ذلك : تكالیف الصیانة أو الإھلاك 

  ٠ً یظل ثابتا رغم تغیر حجم النشاط اى، حتى فى حالة توقف الإنتاج 

 

 : شبة الثابتة التكالیف  .٤
 تتكون من جزء كبیر ثابت لا یتغیر مع تغیر حجم النشاط اى،  وھى التكالیف التى یغلب علیھا صفة الثبات -

  ٠قل یتغیر بتغیره وآخر أ

ً یحاول دائما محاسبو التكالیف عند دراسة سلوك التكلفة التفرقة بین التكالیف الثابتة و التكالیف المتغیرة وفصل -

 طرق باستخدامالجزء المتغیر للتكالیف شبة المتغیرة وشبة الثابتة وكذا للتكالیف الإجمالیة بصفة عامة ویتم ذلك 

  ٠مختلفة إحصائیة وبیانیة وریاضیة 
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ً الطرق قبولا بسبب دقتھا النسبیة :  ًوفیما یلى شرحا لإحدى الطرق الإحصائیة وھى أكثر  
 طریقة معادلة الخط المستقیم :

وشبة المتغیرة أو  یمكن باستخدام معادلة الخط المستقیم فصل الجزء الثابت عن المتغیر فى التكالیف شبة الثابتة -

: جاد قیمة المتغیرات فى المعادلة التالیة التكالیف الإجمالیة وذلك بإی  

ب س + أ = ص   

  ٠} حجم الإنتاج * معدل التغیر { + التكالیف الثابتة = إجمالى التكالیف : بمعنى 

:حیث أن   

  ٠قیمة المصروف شبة الثابت أو شبة المتغیر =  ص - ١  

  ٠المصروفات الثابتة =  أ   - ٢  

  ٠} لوحدة الإنتاج { ات المتغیرة معدل التغیر فى المصروف=  ب - ٣  

  ٠} حجم الإنتاج { عدد وحدات الإنتاج =  س - ٤  

:  المعادلتین التالیتین باستخدامب ، ً یمكن حساب قیمة كلا من أ -  

ب مجـ س+ ن أ = مجـ ص        

  ٢ب مجـ س+ أ مجـ س = مجـ س ص 

  ٠عدد مرات التغیر = حیث ن 

الى تكالیف متغیرة وتكالیف ثابتة ذات } أو النشاط { ث علاقتھا بحجم الإنتاج  ویعتبر تبویب التكالیف من حی-

أھمیة كبیرة فى دراسات محاسبة التكالیف وذلك لاستخدام ھذا التبویب فى تقدیم معلومات ذات فعالیة كبیرة فى 

و إعداد حیث تتوقف عملیات التخطیط ، حل الكثیر من مشكلات التخطیط و الرقابة و اتخاذ القرارات 

 لأيالموازنات التخطیطیة المرنة على الفصل بین عناصر التكالیف الثابتة و المتغیرة حتى یمكن تقدیر التكالیف 

  ٠مستوى من مستویات الطاقة الإنتاجیة 

ً وتفید أیضا التفرقة بین التكالیف الثابتة و المتغیرة فى مجالات تخطیط الأرباح وحساب نقطة التعادل واتخاذ -

  ٠ارات الإداریة القر
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ًرابعا : التبویب الوظیفى لعناصر التكالیف :  
 :تكالیف الإنتاج  .١

تتمثل ھذه النفقات فى مختلف النفقات التى تختص بالعملیات الصناعیة للمنتج من وقت شراء الخامات إلى  -

  ٠وقت إتمام الإنتاج ونقلة إلى مخازن الإنتاج التام 

تكلفة المواد المستخدمة سواء كانت مباشرة فى صورة خامات أو نصف { یة للإنتاج  وتتضمن التكلیف الصناع-

 –" كمواد الصیانة و المواد المساعدة و مواد النظافة " أو مواد غیر مباشرة لازمة للخدمات الإنتاجیة ، مصنعة 

أو " صروفات التى تدفع ً وأیضا الم–وكذلك تكالیف العمالة المختلفة فى مجال الإنتاج و الخدمات الإنتاجیة 

 وصیانة أللآلاتكمصروفات صیانة " للاستفادة من خدمات إنتاجیة لازمة لعملیات التشغیل الصناعى " تستحق 

  ٠} " الخ ... مبانى المصنع وإیجار وإنارة و تھویة و تدفئة واھلاكات مبانى وآلات وأثاث المصنع 

  :لتسویقتكالیف ا .٢

مواد التغلیف و التعبئة و أجور و مكافآت العاملین فى مجال التسویق وعمولاتھم  وتتضمن ھذه التكالیف نفقات -

 و إیجار المعارض الانتقالوالشحن و المخازن و  ، بالإعلانوكذا مصروفات الخدمات التسویقیة المتعلقة 

  ٠الخ ..ومراكز البیع ومصروفات التحصیل والكتالوجات ومصروفات خدمة العملاء وبحوث السوق و التسویق 

  :الإدارة و التمویلتكالیف  .٣

تتضمن ھذه التكالیف نفقات الإدارات المعاونة كالإدارة المالیة وإدارة شئون العاملین و الشئون القانونیة  -

  ٠الخ ... والخدمات العامة و السائقین 

یارات المخصصة لنقل  مواد تشغیل الس–مواد نظافة "  وتتضمن تكالیف المواد المستخدمة لتأدیة تلك الخدمات -

  ٠"  المطبوعات و الأدوات الكتابیة –العاملین بالإدارات المعاونة 

 وكذا أجور و مكافآت العاملین و الموظفین الإداریین ومكافآت أعضاء مجلس الإدارة ومصروفات صیانة -

 المصروفات وتكییف مبنى الإدارة و إھلاكھ ومصروفات تلیفون وبرید وفاكس ومصروفات أتعاب الخبرة و

  ٠القضائیة و العلاقات العامة 

لخدمة الدیون و القروض اللازمة لتوفیر الأموال المطلوبة لخدمة " التمویلیة " ً وأخیرا المصروفات المالیة -

  ٠عملیات المنشأة 

ًخامسا : تبویب التكالیف حسب علاقتھا بالمخزون :  
 " :التكالیف الجردیة " تكالیف المنتج  .١

  ٠التكالیف المتعلقة بإنتاج المنتج والتى تدخل فى تقییم المخزون السلعى أخر الفترة  تتمثل فى -

٠تحمل على تكالیف الإنتاج  وعامة تعتبر التكالیف الصناعیة سواء كانت مباشرة أو غیر مباشرة تكالیف منتج -  
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٠ 

 " :الزمنیة " تكالیف المدة  .٢

ًیة التى حدثت فیھا ولا تمثل جزءا من تكلفة المخزون وإنما یتم  وھى تلك التكالیف التى تتعلق بالفترة الزمن-

وإذا تمت الاستفادة منھا خلال الفترات المستقبلیة كتكالیف حملة . خصمھا من إیراد المبیعات فى نفس الفترة 

  ٠ً مؤجلا یستھلك على عدد من المدد المالیة المستفیدة إیراد یاً ضخمة فتعتبر مصروفا إعلانیة

ة عامة فإن ھناك عدم اتفاق بین المحاسبین على معاییر التفرقة بین ما یدخل ضمن تكلفة المخزون وما  وبصف-

  ٠لا یدخل فیھا 

 
ًسادسا : تبویب التكالیف حسب قابلیتھا للرقابة عند مستوى إدارى معین :  

  :قابلة للرقابة عند مستوى إدارى معینتكالیف  .١
 إلى حد كبیر بإجراءات الإدارة عند مستوى معین من السلطة وتحت ظروف یقصد بھا تلك التكالیف التى تتأثر -

  ٠معینة مثل مسئولیة مدیر المصنع عن مصروفات الصیانة أو مسئولیتھ عن الإنتاج التالف نتیجة الإھمال 

  ٠ وعادة تنتقل ھذه المسئولیة حسب حجمھا ومدى الرقابة من مستوى إدارى أدنى إلى مستوى أكبر -

وفى خلال المدة المالیة یسأل مدیر ، مدى القصیر یسأل المشرفین على المخازن عن خسائر الإنتاج التالف ففى ال

وفى المدى الطویل تسأل عنھا الإدارة العلیا حیث یجب علیھا تغییر ظروف العمل ، المصنع عن ھذه الخسائر 

  ٠لتلافى ھذه الخسائر 

 :معین قابلة للرقابة عند مستوى إدارى غیر تكالیف  .٢

 یقصد بھا تلك التكالیف التى لا یتأثر إنفاقھا بسلطات مستوى إدارى معین وإنما تقع سلطة إنفاقھا فى مستوى -

  ٠" كتكالیف الخدمات الإنتاجیة بالنسبة لمدیر الإنتاج " إدارى آخر 

دارة الإدارة ً إذ أنھا تتحدد وفقا لظروف خارجة عن إ٠ً أو لا تخضع أساسا لسلطات مستوى إدارى معین -

  بعقود طویلة الآجل لتورید مواد و مھمات أو التكالیف التى تحددھا ظروف السوق أو ظروف لمنافسةكالالتزام

میزة ھذا التبویب : " یفید فى تحدید مسئولیة الإنفاق بغرض إحكام الرقابة على التكالیف وتحدید المسئولیة ٠ 

ى إدارى معین أن تتضمن فقط تلك التكالیف التى تخضع لمجال وبذلك یضمن للتقاریر الرقابیة المقدمة لمستو

إلا إذا كان الغرض من عرض البیانات الأخرى مجرد الإعلام عن مقدار التكالیف فى ، سیطرتھ ورقابتھ 

  ٠الإدارات الأخرى 
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ًسابعا : تبویب التكالیف حسب وقت إجراء قیاس التكلفة :  
 " :تاریخیة " تكالیف فعلیة  .١

 عبارة عن التكالیف التى أنفقت بالفعل فى نھایة فترة تكالیفیة معینة وتبنى ھذه التكالیف على حقائق مثبتة  ھى-

  ٠بالدفاتر و السجلات ولذا یسھل التحقق منھا 

  :ًمحددة مقدماتكالیف  .٢
  ٠الظروف الحالیة و المتوقعة  قد تكون ھذه التكالیف تقدیریة تعكس ما ستكون علیة التكالیف فى فترة تكالیفیة مستقبلیة وفق -

  ٠ جید متاح أداءتعكس ما یجب أن تكون علیة التكالیف وفق أفضل " معیاریة "  أو تكون تكالیف نمطیة -

أما إذا رغب فى توفیر معلومات ، ولا یحقق قیاس التكالیف الفعلیة سوى ھدف تحدید التكلفة الفعلیة للمنتجات  -

٠وبصفة خاصة التكالیف المعیاریة ، ًا فلابد من إعداد التكالیف المحددة مقدما معاونة للإدارة فى أداء وظائفھ  

 

ًثامنا  : مفاھیم أخرى للتكالیف لاستخدامات مختلفة :  
 " :أو المضاعة " تكلفة الفرصة البدیلة  .١

  ٠ة  تتمثل ھذه التكلفة فى المكاسب الضائعة نتیجة اتخاذ قرار باختیار بدیل معین من البدائل المتاح-

  ٠ یعتبر ھذا المفھوم من انسب مفاھیم التكالیف لترشید قرارات المفاضلة بین البدائل المتاحة -

  :التكلفة التفاضلیة و الحدیة .٢

أو ، فى التكلفة الكلیة نتیجة زیادة أو نقص حجم الإنتاج } الزیادة أو النقص {  ھى عبارة عن مقدار الفرق -

  ٠التوزیع أو إضافة منتج جدید أو حذف منتج قائم نتیجة التغیر فى طرق التصنیع أو 

 یكون التغیر فى حدود الطاقة المتاحة وتكون أن قد ینحصر ھذا الفرق فى التكالیف المتغیرة وذلك بشرط -

  ٠التكالیف التفاضلیة فى ھذه الحالة متغیرة 

اضلیة فى ھذه الخالة تقاس بمقدار التغیر فى ً أما إذا كان التغیر یمتد أیضا إلى التكالیف الثابتة فإن التكالیف التف-

 ویلاحظ أن التغیر فى حجم الإنتاج ھنا یقصد بھ عدة وحدات ولیست وحدة ٠التكالیف الكلیة بالنسبة لكل بدیل 

  ٠واحدة بمفردھا 

 التكالیف المتغیرة : " ھى التكالیف التى تتغیر مع تغیر حجم الإنتاج وبنفس النسبة " ٠  
 التكالیف الحدیة : " ھى عبارة عن الزیادة فى تكالیف الإنتاج الإجمالیة نتیجة إضافة وحدة واحدة الى الإنتاج " ٠ 

 التكالیف التفاضلیة : "ھى عبارة عن الزیادة فى تكالیف الإنتاج الإجمالیة نتیجة إضافة عدة وحدات الى الإنتاج " ٠
  :"المحتسبة " التكالیف الضمنیة  .٣

قدرة و التى لا تسجل فى الدفاتر المحاسبیة كتكالیف فعلیة تم تتمثل فى التكالیف الم -

 العائد على أمثلتھا ومن ٠ فى صورة نقدیة أو غیر نقدیة بإنفاقھا أو یوجد التزام إنفاقھا

  ٠رأس المال المملوك أو الإیجار المحسوب لمبنى مملوك للمنشأة 
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  :التكالیف المغرقة .٤

  ٠تى لا یمكن للمنشأة استردادھا والھى عبارة عن التكالیف المنفقة  -

 وكذلك تكلفة الخدمات المتعاقد علیھا لفترة ٠ الاستردادیة وقیمتھ ما لأصلالفرق بین القیمة الدفتریة :  مثال -

  ٠زمنیة طویلة طالما لا یمكن استرجاع قیمة ھذا التعاقد 

التعاقد على خدمات جدیدة حیث أنھا  وھذه لا یجب أخذھا فى الاعتبار عند اتخاذ قرار بشراء أصل جدید أو -

  ٠ًلظروف معینة ولا تعتبر بیانا یؤثر على القرار الجدید تمثل تضحیات تمت فى الماضى 

 :بالقرار" أو المرتبطة " التكالیف المناسبة  .٥
فھى تنفق إذا اتخذ ھذا القرار ،  قرار معین اتخاذویقصد بھا التكالیف التى تؤثر فى  -

  ٠ اتخاذه عدم ویمكن تجنبھا فى حالة
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یبین الشكل التالى الربط بین استخدام البیانات و المعلومات التكالیفیة وبین التصنیفات " المفاھیم " المختلفة 
ًللتكالیف تطبیقا لمبدأ تكالیف مختلفة لأغراض مختلفة :   

المختلفة للتكالیف اللازمة لكل استخدام" المفاھیم " التصنیفات   الاستخدامات المختلفة للبیانات التكالیفیة 

 

 

  ٠ تكالیف مباشرة وتكالیف غیر مباشرة -

  ٠ تكالیف المنتج و تكالیف المدة -

  ٠ تكالیف الإنتاج و التسویق والإدارة و التمویل -

  التكالیف الفعلیة-

قیاس تكالیف الإنتاج وحساب : ًأولا 

:تكلفة المنتجات بغرض   

مال النشاط وتقییم  حساب نتیجة أع-١

  ٠المخزون السلعى 

  ٠ التكالیف المخططة و النمطیة -

  ٠ التكالیف الكلیة و المتغیرة -

  ٠ تكالیف الإنتاج و التسویق و الإدارة و التمویل -

  ٠ ترشید السیاسات السعریة -٢

: ًالتكالیف الفعلیة و المحددة مقدما  -  

  ٠ النمطیة - التقدیریة         -

  ٠كالیف الإنتاج و التسویق و الإدارة و التمویل  ت-

 تكالیف الفرصة البدیلة والتفاضلیة و الضمنیة و المغرقة و -

  ٠التكالیف المناسبة 

المعاونة فى التخطیط و رسم : ًثانیا 

  ٠السیاسات 

 تكالیف قابلة للرقابة من مستوى إدارى معین وتكالیف غیر -

٠ معین قابلة للرقابة من مستوى إدارى  

  ٠ً تكالیف فعلیة وتكالیف محددة مقدما -

 تكالیف متغیرة و تكالیف ثابتة وتكالیف شبة متغیرة وتكالیف -

  ٠شبة ثابتة 

المعاونة فى الرقابة على : ًثالثا 

   ٠التكالیف

 تكالیف متغیرة و تكالیف ثابتة وتكالیف شبة متغیرة وتكالیف -

٠شبة ثابتة   

ة و التفاضلیة والحدیة و التكالیف  تكالیف الفرصة البدیل-

٠" المرتبطة " الضمنیة والتكالیف المغرقة والتكالیف المناسبة   

المعاونة فى ترشید القرارات : ًرابعا 

  ٠الإداریة 
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 مراحل تصمیم نظام التكالیف
 

 یمر تصمیم نظام التكالیف بعدة خطوات أو مراحل ضروریة یمكن تلخیصھا فیما یلى : 

  ٠ البیانات اللازمة للتصمیم  تجمیع-١

  ٠ فحص وتحلیل البیانات -٢

  ٠ تحدید مقومات النظام -٣

  ٠ مرحلة مراقبة تطبیق النظام -٤

 

ًأولا : تجمیع البیانات اللازمة للتصمیم :   
  ٠ المرجو تحقیقھا من النظام الأھدافتتضمن ھذه المرحلة تحدید   -١

:ف إلى تحقیق مختلف الاستخدامات السابق بیانھا من  حیث یسعى النظام المتكامل للتكالی -٢  

  ٠ قیاس للتكلفة –) أ 

  ٠ تقدیم المعلومات التى تعاون الإدارة فى التخطیط و الرقابة واتخاذ القرارات –) ب 

:من حیث ، عن المنشأة التى ترغب فى تصمیم النظام ضرورة تجمیع البیانات ویلى ذلك  -٣  

  ٠ القانونى  الشكل-                 

  ٠ حجمھا -                 

  ٠ النظام المحاسبى المطبق بھا والتنظیم الإدارى لھا -                 

بشرط التأكد من ، الخاصة بالمنشأة خلال دراسة اللوائح المالیة ومختلف الكتیبات والنشرات ویتم ذلك من 

  ٠جب أن یكون ولیس ما ی، أنھا تعكس ما ھو كائن بالفعل فى المنشأة 

:  یتم تجمیع البیانات السابقة باستخدام طرق مختلفة منھا – ) ٤  

  ٠) أو المشاھدة ( الملاحظة -                  

٠ التساؤلات -                و   

  ٠وذلك عن طریق قوائم الاستقصاء أو المقابلات المتعمقة مع مختلف المسئولین 

:ى كل ما یختص بـ  تتمثل البیانات المطلوبة ف– ) ٥  

  ٠  النواحى الفنیة و التكنولوجیة -                  

  ٠طرق تصنیع المنتجات  -                  

  ٠ طبیعة أقسام الإنتاج و الخدمات الإنتاجیة وعناصر التشغیل -                 

  ٠ طرق التسویق وأقسام البیع و التوزیع -                 

  ٠ طرق مناولة المواد و الإنتاج فى سبیل الصنع -                 

  ٠ أسلوب الإدارة من حیث كیفیة تحدید المسئولیات وتفویض السلطات -                 
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ًثانیا : فحص و تحلیل البیانات :    

ك الدفاتر  طریقة التكالیف المناسبة ونظام إمسااختیاریتم دراستھا وتحلیلھا بغرض  بعد تجمیع البیانات –) ١

وذلك فى ظل حجم المنشأة وطبیعة الإنتاج و ) یدوى أو آلى ( الملائمة وكذلك نظام تشغیل البیانات المناسبة 

وفى ضوء مبدأ اقتصادیات المعلومة من حیث قیمة المعلومة المطلوبة وتكلفة الحصول علیھا بحیث ، المنتجات 

  ٠ الخاص بتوفیرھا تزید قیمتھا بالطبع عن تكلفة تصمیم و تنفیذ النظام

 

ًثالثا : تحدید مقومات النظام :   
یعتمد نظام التكالیف على مجموعة من الأركان الأساسیة اللازمة باعتباره نظم فرعى للمعلومات ،  

:وھذه المقومات أو الأركان على النحو التالى   

 ١) -  المجموعة لمستندیھ لنظام التكالیف :-

ھى المصدر الأصلي للبیانات وأداة ربط بین مراكز وأقسام التشغیل ) داخلیة / خارجیة ( المستندات  

 فى الواردةوبین سجلات التكالیف وبالطبع تتوقف سلامة مخرجات نظام التكالیف على صحة ودقة المدخلات 

 وجود أھمیةالمستندات ، ولذا یجب أن یكون المستند واضح وشامل لجمیع البیانات المطلوبة ھذا فضلا عن 

ومن أمثلة المستندات المستخدمة .  مستندیھ تضمن سلامة تداول المستند والمسئولیة عنھ فى جمیع مراحلھ دورة

. 

 ١/١ مستندات داخلیة لعناصر التكالیف :-

  أذون الإضافة. 

  أذون الصرف. 

  أوامر التشغیل. 

  قوائم الأجور وملخصات العمل. 

 ٠ قوائم التكالیف  

  

 ٢/١ مستندات خارجیة لعناصر التكالیف :- 

  فواتیر شراء المواد الخام             . 

  إیصالات سداد التأمینات الاجتماعیة. 

  فواتیر الكھرباء والمیاه. 
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 ٢ ) -  المجموعة الدفتریة لنظام التكالیف :-  

آلیة یتطلب نظام التكالیف ضرورة تحدید أنواع الدفاتر التى توفر البیانات التكالیفیة والتي تتضمن تنفیذ  

٠حلیل اللازمة لاحتیاجات الإدارة تشغیل نظام التكالیف بما یضمن توفیر البیانات بدرجة التفصیل والت  

-:وعادة تتضمن المجموعة الدفتریة ما یلى   

  دفاتر الیومیة التحلیلیة. 

  دفتر الیومیة العامة. 

  دفاتر الأستاذ المساعدة. 

  دفتر الأستاذ العام. 

 یراعى درجة الارتباط بین نظام التكالیف ونظام المحاسبة المالیة وأثر ذلك وعلى محاسب التكالیف أن

٠ )انفصال غیر تام / انفصال تام / سواء كان اندماج كامل ( على مكونات المجموعة الدفتریة   

:وسوف نتناول في ھذه المفردة الجزء الذى یھتم بإحداث التكالیف في المجموعة الدفتریة   

 ١/٢ دفتر أستاذ الأجور :-  

:یتم إعداد ملخص للأجور بشقیھا المباشر وغیر المباشر وذلك على النحو التالي    

 .حصر وقیاس تكلفة الأجور المباشرة موزعة على أوامر أو مراكز الإنتاج  .١

/ اجѧر وقѧت ضѧائع ( حصر وقیاس تكلفة الأجور غیر المباشرة موزعة على بنود الأجور غیѧر المباشѧرة  .٢

 . ) ./ .........إشراف 

ب الأجѧور فѧي دفتѧر الأسѧتاذ  الأجѧور خѧلال الفتѧرة والتѧي یجѧب أن تتطѧابق مѧع رصѧید حѧسابإجمѧالىبیان  .٣

 ٠العام 

 ٢/٢ دفتر أستاذ المخازن :
 یتم تخصیص حساب لكل صنف من أصناف المواد الخام المستخدمة في الإنتاج وذلك على النحو التالي  

الفترة ، ویجب مطابقة قیمة ھذه المشتریات مѧع رصѧید حѧساب كمیة أو قیمة مشتریات المواد الخام خلال  .١

 .المشتریات بدفتر الأستاذ العام 

 .للإنتاج خلال الفترة ) الصنف ( كمیة وقیمة المنصرف من مخازن المواد الخام  .٢

 .كمیة وقیمة المرتجع من التشغیل لمخازن المواد الخام  .٣

 :رصید الصنف في أخر الفترة بالكمیة والقیمة  .٤

الطبع یھتم محاسب التكالیف بالبیان الخاص بكمیة وقیمة المنصرف من المخازن للتشغیل والمرتجع وب 

منھا خلال الفترة للمخازن لان ھذا البیان یعبر عن احد عناصر تكالیف الإنتاج والتي استخدمت في الإنتاج 

.خلال الفترة   
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 في الإنتاج خلال الفترة من خلال كما یمكن لمحاسب التكالیف الوصول إلى كمیة وقیمة المستخدم 

-:المعادلة التالیة   

كمیة مخزون الخامات أول الفترة بالمخازن = كمیة الإنتاج المستخدمة في الإنتاج   

كمیة مخزون الخامات أول الفترة بعنابر التشغیل +                                  

. خلال الفترة المشتراةمات كمیة الخا+                                        

.كمیة الخامات المتاحة للإنتاج =                                    

. كمیة مخزون الخامات أخر الفترة بالمخازن -                                   

.كمیة مخزون الخامات أخر الفترة بعنابر التشغیل +                                     

 ٣/٢ دفتر أستاذ المصروفات الصناعیة :-

یخصص دفتر أستاذ المصروفات الصناعیة المباشرة ، وذلك في الأحوال التى یوجد بھا مثل ھذه  

المصروفات ، وفى ھذه الحالة یتم حصر أنواع المصروفات المباشرة التى تخص مرحلة إنتاجیة محددة أو 

.مرحلة أو الأمر التشغیلي الذى استخدمت فیھ مركز إنتاج محدد ثم قیاس قیمة المستخدم منھا وال  

الصیانة وقطع . كما یخصص دفتر أستاذ للمصروفات غیر المباشرة ، ومن أمثلة ھذه المصروفات م 

 – استھلاك الآلات والمعدات ومولدات القوى المحركة – الأجور غیر المباشرة – كھرباء للتشغیل –الغیار 

.استھلاك مباني المصنع   

 ٣ ) -  فترة التكالیف :-
یقصد بفترة التكالیف تلك الفترة التى یتم فى نھایتھا إعداد وتقدیم التقاریر التكالیفیة ، وفى المعتاد إن یتم  

اختیار فترة التكالیف بناء على بعض العوامل مثل دورة حیاة المنتج ، مدى احتیاج إدارة المنشأة للمعلومات 

على .. أو ربع سنة أو شھر أو أسبوع ) ًاثني عشر شھرا ( التكالیف سنة مالیة ًالتكالیفیة ، وعموما قد تكون فترة 

أن یؤخذ في الاعتبار عند اختیار الفترة التكالیفیة مدى توافقھا مع دورة حیاة المنتج بحیث تقلل من مشاكل تقییم 

.الإنتاج تحت التشغیل آخر الفترة   

 ٤ ) - دلیل الحسابات :-

لتبویب وترقیم وترمیز الحسابات ویستخدم في كل من المحاسبة المالیة دلیل الحسابات ھو خطة  

ویسھل وجود دلیل الحسابات . ومحاسبة التكالیف ، على إلا یفھم أنھ دلیل واحد للاثنین بل یعد دلیل لكل منھما 

 ألزم النظام  وعلى سبیل المثال–التكالیف إجراءات التسجیل والتوجیھ والتبویب المحاسبي للإحداث التكالیفیة 

: وذلك على النحو التالي بةالمحاسبي الموحد منشآت قطاع الإعمال العام بإتباع تبویب خاص للحسابات الواردة   

. مستلزمات سلعیة ٣١  

. الأجور ٣٢  

. مستلزمات خدمیة ٣٣  
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:لمكوناتھا الرئیسیة ) المستلزمات السلعیة ( وقد تم تقسیم بنود الاستخدامات   

. خامات ٣١١  

. وقود وزیوت وقوى محركة للتشغیل ٣١٢  

. قطع غیار ومھمات ٣١٣  

. مواد تعبئة وتغلیف ٣١٤  

  مخلفات ٣١٥

 

 ٥ ) - دلیل مراكز التكلفة :-
 

 أداء نشاط معین متجانس أو خدمات من نوع معین متجانسة ، ویحتوى مركز ةمركز التكلفة ھو دائر 

ً وینتج عن مركز التكلفة منتج متمیزا أو خدمة متمیزة قابلة التكلفة على مجموعة من عوامل الإنتاج المتماثلة

للقیاس ، وذلك یجب أن یوضع دلیل لمراكز التكلفة ، فدلیل التكالیف ھو تبویب رقمي یحدد مراكز التكالیف التى 

یشملھا المصنع سواء كانت مراكز إجمالیة أو مراكز عامة أو مراكز مساعدة ، وبالتالى فان تحدید مراكز 

 للمشروع ، والكیفیة التى توجد علیھا خطوط الإدارىتكلفة بالمصنع یجب أن یتم في ضوء دراسة التنظیم ال

.إلى مراكز تكلفة یساعد في ) المصنع ( إن تقسیم المنشأة ........ الإنتاج ، والخصائص الفنیة للمنتج   

  حصر تكلفة المنتج. 

  ینھما النمطیة والفعلیة والفروق ب( قیاس تكلفة المنتج. ( 

  تخطیط ورقابة التكلفة. 

  اكتشاف مواطن الكفایة وتلك المراكز التى بھا قصور أو ضعف. 

 ٦ ) -  دلیل وحدات التكلفة :-
 

وحدة التكلفة ھى الوحدة التى تنسب إلیھا التكالیف لقیاس تكلفة المنتج أو الخدمة بصورة مالیة نقدیة ،  

فقد تكون وحدة التكلفة بسیطة مثل . نع حسب ظروف الإنتاج والتشغیل وبالتالى تتعدد وحدات التكلفة داخل المص

 –الجالون ( الطن في الصناعات النسیجیة وصناعة العجائن وما شابھ ، وحدة الحجوم مثل ( وحدة الأوزان 

فیھا كما قد تكون وحدة التكلفة مركبة وذلك في الأحوال التى تتعدد . وحدة الأطوال مثل المتر ) المتر المكعب 

 إنتاج أكثر من منتج ذات مواصفات مختلفة من النسیج ، كما یمكن في حالة تعدد لالمنتجات داخل المصنع مث

.المنتجات داخل القسم الواحد استخدام الساعة الإنتاجیة النمطیة   

مھا وذلك یتطلب وضع دلیل وحدات التكلفة حصر المنتجات النھائیة التى تقوم المنشأة بإنتاجھا ، ثم تقس 

  ٠إلى مجموعات متشابھة ، وتقسم كل مجموعة إلى بنود حسب الاختلافات الرئیسیة بین ھذه البنود 
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 ٧ ) - اختیار نظریة القیاس :- 

معلوماتل التكالیفیة بھدف توفیر البیانات و اللإحداث تعد محاسبة التكالیف أداة قیاس و تحلیل ورقابة -  

   ٠ وظائفھا المختلفة  فى أداءالإدارة  الضروریة لمعاونة 

التى تحكم تكوین واستخدام مفاھیم و ) القواعد (  لذلك یجب على محاسب التكالیف اختیار مجموعة المقومات -

طرق القیاس المحاسبى وتتعلق ھذه المقومات بكل من التعبیر الكمى و الموضوعیة والدقة والمناسبة للھدف و 

: المنفعة ویتطلب ذلك اختیار كل من   

ً سواء العینى أو النقدى ویلجا محاسب التكالیف إلى كلا الوحدتین للتعبیر عن الظواھر  ١)-  وحدة القیاس :

  ٠ للإحداثًالاقتصادیة وان كان من المفضل دائما استخدام وحدة النقد بھدف القیاس المالى 

نتج ومدى كفاءة استخدام إلا أن ذلك یصعب فى كثیر من الأحیان منھا على سبیل المثال التعبیر عن جودة الم

ًكوحدة العمل مثلا ) الكمیة (  الى استخدام وحدات القیاس العینى الأمر العینیة كما قد یحتاج الإنتاجبعض عوامل 

   ٠لقیاس التكلفة 

 ٢)-  فروض القیاس : وتتعلق تلك الفروض بمستوى الأسعار ( اختیار مستوى الأسعار السائد الذى یفصل بین 

وفى حالة تغیر مستوى الأسعار یجب استخدام الأرقام القیاسیة الخاصة للتعبیر عن التغیرات ، سارة التكلفة و الخ

فى تكلفة الأصول الثابتة ) ٠ كما تتعلق فروض القیاس بمستوى الكفایة ( لقیاس التغیر فى أنماط التكالیف 

 ٠)  لدى العامل فى تحسن الأداء خاصة عنصر العمل واستخدام منحنیات التعلم الذى یعكس تأثیر تجمع الخبرة

ًوأخیرا تختص فروض قیاس التكالیف بمستوى الطاقة ( الذى یتأثر بعدة عوامل أھمھا كمیة عوامل الإنتاج 

  ٠المتاحة ومدى توافر كل عامل منھا ومدى جودتھ وطرق الإنتاج المتبعة وكفایة استخدام العوامل 
٠)  المستغلة – العادیة – المتاحة –الطاقة القصوى (  درجة الاستغلال لذا یجب اختیار مفھوم الطاقة الذى یعبر عن  

٣) – طرق القیاس : توجد أكثر من طریقة للقیاس یتم الاختیار منھا ( طرق القیاس الوصفى و النسبى و 

  ٠) المطلق والاحصائى والاحتمالى والشرطى 

ماد على الثلاثة أنواع الأخیرة لعلاقتھا الوثیقة  ویمكن الاعت٠وتناسب كل طریقة منھا مجالات واھداف مختلفة 

 فیمكن استخدام القیاس الاحصائى لتقدیر بنود التكالیف والرقابة علیھا عن طریق استخدام ٠بمحاسبة التكالیف 

  ٠ ویعاون ذلك فى توفیر البیانات الدقیقة وقیاس ھامش الخطأ بالنسبة لھا ٠ المختلفة الإحصائیةالاسالیب 

 ویستخدم القیاس الإحتمالى فى توفیر معلومات تتعلق بظروف مستقبلیة تتصف بعدم التأكد وعدم اكتمال المعلومات ٠

ًعاملا أخر وھو تداخل الظواھر فیما بینھا وما ینتج عن ذلك من تأثیر متبادل ٠   ویضیف القیاس الشرطى 

 اى( ة وحساب التكالیف الشرطیة لھا  الأحداث المختلفة المتوقعالاعتبارلذا یحاول القیاس السلیم الأخذ فى 

 وقد استخدم ذلك فى تطویر ٠) تقدیرات التكالیف لكل حدث على حدة واحتمال تحقیق كل من ھذه الأحداث 

٠ ما یسمى بالموازنات المرنة الاحتمالیة وإعدادد الموازنات المرنة إعدا  
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المناسبة للقیاس ) المقومات  ( الأبعادر لیس فقط ویتم فى ضوء الاستخدام المستھدف للمعلومات التكالیفیة اختیا

ًالمحاسبى وإنما أیضا اختیار الأسلوب الملائم لتحمیل التكالیف من بین الأسالیب المختلفة المتاحة  ً٠  

ھناك أكثر من نظریة للقیاس یتوقف استخدام إحداھا على الاستخدام المتوقع لبیانات التكالیف والمجال و 

ونظریات القیاس / ....... ) نقطة تعامل / توقف عن الإنتاج / تسعیر ( د في اتخاذ قراراتھ  الذى یساعالإدارى

:المستخدمة الملائمة لتحلیل التكالیف ھى   

  التكالیف بإجمالى حیث یتم تحمیل الإنتاج :أسلوب التكالیف الكلیة . 

  الیف المباشرة فقط ، أما عناصر  ویتم تحمیل الإنتاج في ھذه النظریة بالتك :أسلوب التكالیف المباشرة

 .التكالیف غیر المباشرة فتحمل بقائمة نتیجة الإعمال 

  حیث تقضى ھذه النظریة بتحمیل الإنتاج بنصیبھ من التكالیف المتغیرة فقط :أسلوب التكالیف المتغیرة 

 .أما التكالیف الثابتة تعتبر تكالیف فتریھ تحمل لقائمة نتیجة الإعمال 

 حیث یحمل الإنتاج بالتكالیف المتغیرة بالكامل مضافا إلیھا جزء من :ف المستغلة أسلوب التكالی 

أما التكالیف الثابتة غیر . التكالیف الثابتة یعادل نسبة الطاقة المستغلة إلى الطاقة الكلیة للمصنع 

 .المستغلة تحمل لقائمة نتیجة الإعمال 

 ٨ ) -  التقاریر التكالیفیة :-
تكالیفیة ھى مخرجات نظام التكالیف كما تعد أیضا أداه الاتصال بین إدارة أو قسم  تعد التقاریر ال 

التكالیف وبین مختلف المستویات الإداریة والفنیة ، وتنقسم التقاریر التكالیفیة من حیث طبیعة المعلومات التى 

سنویة ، ربع ( ر دوریة كما تنقسم من حیث مدى دورتھا إلى تقاری. تتضمنھا إلى تقاریر كمیة وأخرى مالیة 

وقد تأخذ ھذه التقاریر إشكالا ) خاصة ( وتقاریر غیر دوریة ) سنویة ، شھریة ، أسبوعیة ، یومیة ، كل وردیة 

. مختلفة مثل عرض وصفى ، جداول رقمیة ، رسوم بیانیة وإشكال ھندسیة أو توضیحیة ، أو كشف للبیانات 

الملاحظون : مستوى الإدارة الدنیا (  المقدمة لھ الإدارىویجب اختیار أسلوب العرض المناسب للمستوى 

) أعضاء مجلس الإدارة : مدیرى الإدارات ، مستوى الإدارة العلیا : ورؤساء العمال ، مستوى الإدارة الوسطى   
وعلى محاسب التكالیف إدراك ما یجب أن تتضمنھ ھذه التقاریر ، بحیث یكون لھذه التقاریر أثر على المتلقى ، 

ون أن تتضمن كثرة البیانات التى قد تصیب الإدارة بالملل والتشتت مما یفقد التقاریر التكالیفیة لأھمیتھا ، د

ولذلك أن تركز تقاریر التكالیف على تكالیف الإنتاج خلال الفترة التكالیفیة مبوبة حسب البنود التحلیلیة ومراكز 

.الخ ... تامة ، تخطیط التكالیف ، رقابة التكالیف إنفاقھا ، تكلفة المنتجات التامة والمنتجات غیر ال  
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  : التكالیف بالتطبیق على منشأة صناعیة مثال لمضمون مقومات نظام 
  
  ٠ صناعة الحدید و الصلب :نوع الصناعة  -
   ٠ درفلة الكتل :القســـــــــــم   -
   :مراكز التكلفة فى القسم  -

  ٠ى قسم درفلة الكتل بأحد مصانع الحدید و الصلب   یبین الجدول التالى مراكز التكلفة ف
  مركز) مضمون ( مكونات   مسمى مركز التكلفة

  جمیع مھمات و مصروفات تسخین الكتل المربعة وھى   الأفران الغاطسة
 – أجھزة التحكم – حجرة المراقبة –الأفران الغاطسة 

   ٠أوناش 
  : تل وھى درفلة الكجمیع مھمات ومصروفات   ماكینة درفلة الكتل

 – قلاب الكتل –الموتور ذات الحركة فى اتجاھین 
 جھاز توجیھ – قوائم ماكینة الدرفلة –حصیرة التغذیة 

 محطة – ونش – عربات المیزان –وقلب الكتل 
   ٠الزیت 

جمیع مھمات ومصروفات تقطیع الكتل والكتل نصف   مقص الكتل
 – عنبر قبل و بعد القص –المدرفلة وھى مقص الكتل 

   ٠ ونش – ماكینة القطع باللھب –لل الخردة ح
جمیع مھمات ومصاریف تنظیف الكتلة والنصف درفلة   التنظیف باللھب

   ٠والشبكات وھى لمبات الأكسجین والفونیات 
جمیع مھمات ومصاریف تحمیل الشبكات والكتل   وسائل التحمیل

   ٠نصف المدرفلة وھى الحصیرة و الونش الناقل 
جمیع المھمات والمصاریف الخاصة بالورشة   نیكیة لدرفلة الكتلالصیانة المیكا

المیكانیكیة الملحقة كما یستخدم لتحمیل المصروفات 
غیر المباشرة كالعدد الیدویة أو الآلیة أو المھمات 

المنصرفة لإصلاحات نفس الورشة كما یحمل نفس 
   ٠المركز بالفائض من المھمات المنصرفة للورشة 

جمیع المھمات و المصروفات الخاصة بمجموعة   ائیة لدرافیل الكتلالصیانة الكھرب
العمال المختصین لعمل الصیانة العادیة الیومیة لدرفلة 

   ٠الكتل 
جمیع مھمات و مصاریف درفلة الكتل وھى المكاتب   مصروفات إضافیة عامة لدرفلة الكتل

وأماكن الاستراحة و الطعام و مجموعة عمال تنظیف 
الكتل و السعاة وكافة المصروفات التى لا منطقة درفلة 

   ٠یجوز تحمیلھا على المراكز الأخرى لدرفلة الكتل 
   ٠} .. مشكلة و نصف مشكلة { طن كتل الصلب المدرفلة  :وحدة التكلفة  -
  : عناصر التكالیف -
  ٠" الكتل الخام یطرح منھا النفایة وھى عبارة عن الخردة و القشور  " : الخامات -
  ) :بدون الأجور ( مصروفات التشغیل " : جور  الأ-

  ٠) الفرن الغاطس (   مصروفات فرن إعادة التسخین -            
   ٠ مصروفات الدرفلة المبدئیة -            
   ٠ مصروفات الدرفلة النھائیة -            
  ٠ مصروفات قص الكتل -            
   ٠ مصروفات ورش الصیانة -            

   ٠ مصروفات فنیة -            
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  -:مضمون تكلفة الخامات والمواد وكيفية الرقـابة عليها  -١

  

 لإنتѧѧاج  تتѧѧضمن تكلفѧѧة الخامѧѧات والمѧѧواد مختلѧѧف أنѧѧواع المѧѧستلزمات التѧѧى تلѧѧزم بѧѧشكل مباشѧѧر أو غیѧѧر مباشѧѧر 

  -: المختلفة منھا فیما یلى الأنواعوتسویق منتجات المنشاة ویمكن تبویب 

)..  والخامѧѧات المعدنیѧѧة الخѧѧام،كѧѧالقطن (  وتѧѧضم مختلѧѧف الخامѧѧات الطبیعیѧѧة :الأساسѧѧیةت والمѧѧواد الخامѧѧا –أ 

 علیھا بعض العملیات الصناعیة كالقطن المحلوج فѧى صѧناعة الغѧزل أجریتالتى  ( المصنعةوالمواد نصف 

زم او تѧѧدخل أو التѧѧى تلѧѧ) فѧѧى حالѧѧة الѧѧصناعات التجمیعیѧة كѧѧصناعات الѧѧسیارات (  تامѧѧة الѧѧصنع والأجѧزاء، ) 

ًتكون جزءا رئیسیا من المنتج أو المنتجات النھائیة للمصنع  ً.  

 ویѧصبح المنѧتج الإنتѧاج وتتضمن مختلف المواد التѧى تعتبѧر ضѧروریة حتѧى یѧتم  :الإضافیةالخامات والمواد  -ب

  ) .ستردة الفوارغ غیر الم( قابلا للتسویق ، ومثالھا الاضافات الصناعیة ومواد اللف والحزم والتعبئة 

 وتѧѧشمل المѧѧواد اللازمѧѧة للعملیѧѧات الѧصناعیة ومثالھѧѧا الوقѧѧود بأنواعѧѧھ وقطѧѧع الغیѧѧار ومھمѧѧات :التѧѧشغیل مѧواد –ج 

  .للمصنع الفنیة الإعمال وذلك على مختلف أنواعھا ومجموعاتھا حسب طبیعة التشغیل،

 لѧѧلآلات سѧѧواء كانѧت لازمѧة حوالإصѧلا وتѧѧشمل مختلѧف المѧواد اللازمѧѧة للѧصیانة  : والإصѧلاح الѧصیانة  مѧواد-د 

  .الخ ...  من مواد بناء ، نجارة ، حداده ، سباكھ ، كھرباء ، میكانیكا الأثاثوالمعدات أو المبانى أو 

الѧى خامѧات ) أو وحѧدة المنѧتج النھѧائى (  والجدیر بالذكر أن تبویب بنود الخامات من حیث علاقتھا بوحدة التكلفة 

ًقد یكѧون أمѧرا لѧیس محѧل اتفѧاق بѧین المحاسѧبین وذلѧك بѧسبب اخѧتلاف طبیعѧة ومواد مباشرة وأخرى غیر مباشرة 

 مѧن حیѧث مقѧدارھا فѧѧى أھمیѧة غیѧر ذات أنھѧا إلا مباشѧرة الأساسѧیةفقѧد تكѧون احѧدى المѧواد . المنتجѧات الѧصناعیة 

ѧا ، لѧدة منھѧرر الفائѧدة لا تبѧسابیة معقѧات حѧر صناعة معینة ویتطلب حسابھا بالنسبة لكل وحدة تكلفة عملیѧذلك تعتب

وقѧد تكѧون مѧواد التعبئѧة والتغلیѧف ذات . بینمѧا ھѧى عكѧس ذلѧك فѧى صѧناعة أخѧرى غیر مباشرة فى ھذه الصناعة 

 الغذائیѧة فتѧضم الѧى مجموعѧة المѧواد المباشѧرة ، بینمѧا لا تعѧد كѧذلك فѧى صѧناعات المواد  والأدویةأھمیة لصناعة 

  .باشرة وھكذا  الى مجموعة المواد غیر المإضافتھاأخرى مما یؤدى الى 

 مѧواد الأعѧم الأغلѧبھѧى فѧى  ) الأساسیةالخامات أو المواد  ( الأولىغیر ان وفق التقسیم یمكن اعتبار المجموعة 

ًوأخیѧرا .  غیѧر مباشѧرة الأحیѧانفى معظѧم  ) الإضافیةالخامات أو المواد ( مباشرة ، بینما تعتبر المجموعة الثانیة 

 والمѧواد غیѧر الѧصناعیة تعتبѧر فѧى جمیѧع والإصلاحلتشغیل ومواد الصیانة فإن بقیة المجموعات التى تضم مواد ا

الأحوال مواد غیر مباشرة بسبب صعوبة تحمیѧل نفقاتھѧا الѧى وحѧدة المنѧتج بѧشكل مباشѧر وانعѧدام علاقѧة الارتبѧاط 

  .والسببیة بینھما 

  المحاسبة عن تكالیف الخامات والمواد
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د بالنوعیѧة والكمیѧة المطلѧوبین وفѧى  السلیم للعملیات الانتاجیة یحتاج الى تѧوفیر الخامѧات والمѧواالأداءویلاحظ ان 

.  للمنѧشأة الѧصناعیة التنظیمѧي فى الھیكѧل الإدارات ذلك یجب أن تتضافر جھود عدد من ولإمكانالوقت المناسب 

 إداراتوتѧشترك كѧل مѧن . ویتم ذلك من خلال حلقات متكاملة ومترابطة لѧدورة تѧوفیر واسѧتخدام وتخѧزین المѧواد 

 المالیѧѧة فѧى تحمѧѧل مѧسئولیة تѧѧوفیر الكمیѧة المناسѧѧبة مѧن الخامѧѧات والمѧѧواد والإدارة  والمѧѧشتریات والمخѧازنالإنتѧاج

وتھѧتم محاسѧبة التكѧالیف بتѧوفیر كافѧة البیانѧات . بشروط الشراء المناسѧبة وبѧالجودة المطلوبѧة فѧى الوقѧت المناسѧب 

  .جھ  على خیر وإلیھا المھام الموكولة أداء فى الإداراتوالمعلومات المعاونة لمختلف ھذه 

وبذلك تھدف المحاسبة عѧن تكѧالیف المѧواد لѧیس فقѧط الѧى تѧوفیر البیانѧات اللازمѧة لاعѧداد الحѧسابات الختامیѧة فѧى 

 . الإنتѧاجمواعیدھا المحѧددة سѧواء تعلقѧت ھѧذه البیانѧات بتكلفѧة المخѧزون الѧسلعى أو بتكلفѧة المѧواد المѧستخدمة فѧى 

 الاختلاسѧѧات وتقلیѧѧل الخѧѧسائر وتخفѧѧیض تكلفѧѧة الѧѧشراء علѧѧى المѧѧواد بغѧѧرض منѧѧع الرقابѧѧة إحكѧѧام الѧѧى أیѧѧضا وإنمѧѧا

  .والصرف والتخزین وضمان توفیر النوع والكمیة المناسبین فى الوقت والمكان المطلوبین 

 الرقابѧѧة المحاسѧѧبیة علѧѧى المѧѧواد وذلѧѧك مѧѧن خѧѧلال توضѧѧیح دورة المѧѧواد فѧѧى المنѧѧشاة إجѧѧراءوفیمѧѧا یلѧѧى بیѧѧان كیفیѧѧة 

  -:الصناعیة والتى تتلخص فیما یلى 

          . توفیر الاحتیاجات – ٢                  . تحدید الاحتیاجات – ١     

  . الصرف إجراءات -٤) .       الجرد (  التخزین إجراءات – ٣    

  

  -: تحدید الاحتیاجات -١

مѧل لتحدیѧد  نظѧام سѧلیم ومتكاإیجѧاد    تحتاج العملیة الصناعیة فى المنشات خاصة المتوسطة والكبیرة الحجم الѧى 

 فѧѧى اعتبѧѧار العلاقѧѧات المتѧѧشابكة بѧѧین عملیѧѧات التمویѧѧل أخѧѧذنا إذاالاحتیاجѧѧات مѧѧن المѧѧستلزمات الѧѧسلعیة ، خاصѧѧة 

كѧن مѧѧن المخѧѧزون م والتѧѧسویق فѧѧى تѧوفیر اكبѧѧر حجѧѧم مالإنتѧاجفبینمѧا یرغѧѧب مѧѧدیر .  والتѧѧسویق والإنتѧѧاجوالѧشراء 

 انخفѧѧاض الاسѧѧعار أوقѧѧاتراء بكمیѧѧات كبیѧѧرة فѧѧى  ، یھѧѧم مѧѧدیر المѧѧشتریات الѧѧشالإنتѧѧاجلѧѧضمان عѧѧدم التوقѧѧف فѧѧى 

للاستفادة من مزایا الشراء بكمیات اقتصادیة ، نجد على النقیض من ذلك یرغب المدیر المالى فى احتفاظ المنѧشاة 

 المѧال العاطѧل والتمثѧل فѧى تكلفѧة رأسًبأقل ما یمكن مѧن المخѧزون الѧسلعى تخفیѧضا لنفقѧات التمویѧل خاصѧة عائѧد 

  . عن الحاجة المخزون الزائد

وللتوفیق بین العلاقات والمتطلبات السابقة یجب مراعاة توفر الحجم الأمثل للمخزون السلعى عند وضѧع سیاسѧات 

 روعѧى تحدیѧد كѧل مѧن الحѧد الأدنѧى لѧھ ونقطѧة إذاویمكن تѧوافر ھѧذا الحجѧم للمخѧزون الѧسلعى . الشراء والتخزین 

 دقیقѧѧة أسѧس للمخѧزون بنѧاء علѧى  الحѧد الأقѧصىذاة الѧشراء وكѧلدفعѧ) الاقتѧصادیة ( اعѧادة الطلѧب والكمیѧة المثلѧى 

  .مدروسة 
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  -: توفیر الاحتیاجات -٢

وتتبѧع فѧى ذلѧك عѧدة خطѧوات ، تبѧدأ .  الشروط الممكنة بأفضل للإنتاج اللازمة الاحتیاجات المشتریات إدارةتوفر 

وتلقѧѧى ) ارسѧѧة ، شѧѧراء مباشѧѧر مناقѧѧصة ، مم(  عѧѧن الاحتیاجѧѧات وذلѧѧك حѧѧسب طریقѧѧة الѧѧشراء المختѧѧارة بѧѧالإعلان

 ذلѧك التعاقѧد ویلѧيالѧخ ...  من حیث الجودة والسعر وطریقѧة الѧدفع ومكѧان التѧسلیم أفضلھاطلبات التورید واختیار 

.  للمنѧشاة المѧشتراةویѧتم متابعѧة عملیѧة التوریѧد الѧى ان تѧصل المѧواد .  أمѧر الѧشراء وإصѧدارمع المѧورد المناسѧب 

 الѧضروریة الإجѧراءاتوتؤخѧذ .  التقریѧر المناسѧب حѧسب الحالѧة وإعѧدادبفحѧصھا وتقوم لجنة الفحѧص والاسѧتلام 

 فѧى الإجѧراءات كانت مخالفة للمواصفات المتفق علیھا وتدخل مختلف ھذه إذالتسلیمھا للمخازن أو لرد جزء منھا 

  . المشتریات لذلك لن یتم التعرض لھا فى ھذا السیاق إدارةنطاق عمل 

 فѧѧى مرحلѧѧة تѧѧوفیر الاحتیاجѧѧات فیѧѧتلخص فѧѧى التأكѧѧد مѧѧن صѧѧحة وسѧѧلامة جمیѧѧع وفیمѧѧا یخѧѧتص بѧѧدور المحاسѧѧب

المѧѧستندات الدالѧѧة علѧѧى ان الكمیѧѧة والمواصѧѧفات المطلوبѧѧة قѧѧد وردت للمنѧѧشاة وفحѧѧصت وقبلѧѧت بواسѧѧطة اللجنѧѧة 

وبنѧاء علѧى . ویتم ذلك بمطابقة صورة أمر الشراء بمحضر الفحص والاسѧتلام بأصѧل فѧاتورة الѧشراء . المختصة 

 الإجѧѧراءاتوبѧѧالطبع تتبѧѧع كافѧѧة .  لحѧѧساب المѧѧورد الإضѧѧافة الѧѧدفع للخزینѧѧة أو البنѧѧك أو أمѧѧر أمѧѧر إصѧѧداریѧѧتم ذلѧѧك 

 الفنیة اللازمة للمراجعة المحاسبیة وأحكام الضبط الداخلى والرقابѧة الداخلیѧة بالنѧسبة لمѧستندات الѧشراء والأسالیب

  .والدفع 

  -: التخزین والجرد إجراءات -٣
 ویدخل فى اختصاصات ھذا القسم كل ما یتعلق .بالمخازنریات عادة قسم خاص یختص  المشتإدارةیتبع 

بمھام التخزین والمخزون من استلام وصرف وجرد ، وذلك مع المسئولیة الكاملة عن المحافظة على سلامة 

وبذلك یدخل فى نطاق عمل قسم المخازن مراعاة .  اللازمة لتخزینھا وصرفھا الإجراءاتالمواد وصحة 

وعادة تلصق بكل صنف  . الأصنافالحدود الدنیا والقصوى ونقطة اعادة الشراء بالنسبة لكل صنف من 

  .جواره أو یحتفظ بھا الى BIN Cardًتسھیلا لھذه المھمة بطاقة صنف 

ویقید بھا الوارد . وتساعد بطاقة الصنف  فى معرفة الرصید الموجود من الصنف بالمخزن فى اى وقت 

ًلصنف بالكمیات فقط ولیست بالقیمة ، ولذلك لا تعتبر ھذه البطاقة جزءا من المجموعة والمنصرف من ا

   : فى المخازن وتأخذ ھذه البطاقة الشكل التوضیحى التالى الدفتریة المحاسبیة ولكنھا تقوم بوظیفة الجرد الدفترى

 

 

 
  
  

  بطاقة الصنف 
  

  -------------------------------------:               الحد الأقصى ----------------------------------- :اسم الصنف 
  --------------------------------------:              الحد الأدنى   ----------------------------------- :رقم الصنف 

  ----------------------------------:            نقطة اعادة الطلب ------- ------------------------ :المكان بالمخازن 
  كیلو جرام : الوحدة 

  التوقیع  الرصید  الصادر  الوارد  رقم المستند  تاریخ
١٠٠٠        ١/١٠    
١٥٠٠    ٥٠٠  ٢٠  ٢/١٠    
١٢٠٠  ٣٠٠    ٣٥  ٥/١٠    
١٦٠٠    ٤٠٠  ٢١  ٦/١٠    
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  :ویوجد نوعان من الجرد للمخازن ھما 

 سѧواء عنѧد اسѧتلام المѧواد إلیھѧا الإشѧارة الѧسابق الأصѧنافریѧق ترصѧید بطاقѧات ویتم عѧن ط :  الجرد الدفترى–أ 

ویѧѧتم ذلѧѧك عѧѧن طریѧѧق المقارنѧѧة بѧѧین أرصѧѧدة بطاقѧѧات الأصѧѧناف  بالمخѧѧازن . الѧѧواردة أو تѧѧسلیم المѧѧواد الѧѧصادرة 

ویѧسمى الѧبعض ھѧذه  . أسѧبابھا التكالیف یمكن اكتشاف الفѧروق والتحѧرى عѧن بإدارة المخازن أستاذورصید دفتر 

  .الجرد بالجرد الدفترى المستمر 

 بھѧѧدف التحقѧѧق مѧѧن الكمیѧѧات لأخѧѧر ویمثѧѧل الجѧѧرد الاساسѧѧى الѧѧضرورى اجرائѧѧة مѧѧن وقѧѧت - : الجѧѧرد الفعلѧѧى-ب

 المواد وذلك عن طریق عدھا ووزنھا أو قیاسھا حѧسب طبیعѧة كѧل أصنافالموجودة بالمخازن من كل صنف من 

 الجѧرد إجѧراءوالواقѧع ان .  العلیѧا الإدارةن للجرد التى تشكل بقرار من مسئول فى ویستعان فى ذلك بلجا. صنف 

ولѧذلك فѧا . یعتبѧر منتقѧدا بѧسبب عѧدم الفجائیѧة ) ًسنویا أو كل نصف أو ربع سنة ( ًالفعلى فى مواعید محددة مقدما 

 ذلѧѧك بوضѧع جѧدول زمنѧѧى ویѧتم. الطریقѧة المقبولѧة والѧѧشائعة فѧى المنѧشات الѧѧصناعیة ھѧى الجѧرد الفعلѧѧى المѧستمر 

، بحیѧѧث یمكѧѧن التأكѧѧد مѧѧن أن كѧѧل ) ً أو شѧѧھریا أسѧѧبوعیا( ً دوریѧѧا الأصѧѧناف مجموعѧѧة مѧѧن أساسѧѧھویجѧѧرد علѧѧى 

   ) .الأقلأو مرة على (  الموجودة بالمخازن قد جردت أكثر من مرة فى السنة الأصناف

مكѧن اكتѧشاف الفѧروق والتبلیѧغ عنھѧا  حتѧى یالأصѧنافوبالانتھاء من الجرد الفعلى تقارن نتیجتѧھ بأرصѧدة بطاقѧات 

   :التالیة اللازمة وتستخدم فى عملیات الجرد الفعلى المستندات الإجراءاتلاتخاذ 

     Tags Inventory بطاقة جرد الصنف –أ 
  

)  مѧن البطاقѧة الأعلѧىالجѧزء  ( الأول الجѧزءًتتكون بطاقة جرد الصنف من جزئین یحمѧلان رقمѧا واحѧدا یتѧضمن 

 وكمیتѧھ ویعتبѧر مѧصدرا لتѧسجیل البیانѧات فѧى تخزینѧھ ومواصفاتھ ومكѧان ورقمھ عن اسم الصنف بیانات مشتركة

 الѧѧى البیانѧѧات الѧѧسابقة اسѧѧم بالإضѧѧافةفیتѧѧضمن )  مѧѧن البطاقѧѧة الأسѧѧفلالجѧѧزء ( أمѧѧام الجѧѧزء الثѧѧانى . قѧѧوائم الجѧѧرد 

ѧѧالجرد ( حص االفѧѧام بѧѧذى قѧѧشخص الѧѧابق ) الѧѧرد سѧѧر جѧѧاریخ أخѧѧزء . وتѧѧذه الجѧѧستخدم ھѧѧة ویѧѧن أن كافѧѧد مѧѧللتأك

ولѧذلك یفѧѧصل ھѧذا الجѧѧزء .  الموجѧѧودة بالمخѧازن قѧѧد تѧم جردھѧѧا أو لتلافѧى جѧѧرد الѧصنف أكثѧѧر مѧن مѧѧرة الأصѧناف

  .ویثبت مع بطاقة الصنف بعد الانتھاء من الجرد أو المكان الذى یخزن فیھ الصنف 

    SheetsInventory قائمة الجرد -ب
  

دة بالمخازن نتیجة الجرد وتعد عقب الانتھاء من عملیة الجرد مѧن واقѧع  الموجوالأصنافً وتتضمن بیانا بمختلف 

 المنѧѧشأة نظѧام الجѧرد الفعلѧѧى إتبѧاعوفѧѧى حالѧة .  حѧѧسب الدوریѧة التѧى تѧѧتم بھѧا ھѧذه العملیѧة الأصѧنافبطاقѧات جѧرد 

 المنѧشات وفѧى حالѧة. فقѧط ولیѧست الكمیѧة الاجمالیѧة للمѧواد المستمر تتضمن القائمѧة كمیѧة المѧواد التѧى تѧم جردھѧا 

لجمیѧع المѧواد فѧى ) تѧشمل القѧوائم الفرعیѧة  ( إجمالیѧةكبیرة الحجѧم تعѧد قائمѧة  جѧرد لكѧل مخѧزن ، ثѧم قائمѧة جѧرد 

  .المنشأة 
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  : كشف فروق الجرد -ج
  

 سѧواء بالزیѧادة الأصѧناف ببطاقات المثبتةقد توجد فروقا نتیجة لمقارنة كمیات المواد حسب الجرد الفعلى بكمیاتھا 

 التى تحظى بھѧا فѧروق الѧنقص أو العجѧز الأھمیةویلاحظ ان فروق الزیادة یجب أن تنال نفس درجة . أو بالنقص 

 مѧن حیѧث كمیاتھѧا مѧع الأصѧنافویھدف كشف  فѧروق الجѧرد الѧى حѧصر ھѧذه الفѧروق بالنѧسبة لكѧل صѧنف مѧن . 

 أصѧل لجنѧة الجѧرد وبعѧد اعѧداد كѧشف فѧروق الجѧرد ترسѧل.  ذلѧك أمكن إذا المحتملة الأسبابحساب قیمتھا وبیان 

 حѧسابیة أخطاء ھذه الفروق بالتأكد بأن ھذه الفروق لیست نتیجة أسبابویبدأ التحرى عن . ھذا الكشف للمسئولین 

علѧى مѧن بطاقѧѧات  الجѧѧرد الفأرصѧدةأو فѧى نقѧѧل وتجمیѧع ) الجѧѧرد الѧدفترى  ( الأصѧنافسѧواء فѧى ترصѧѧید بطاقѧات 

  .الجرد 

 كѧان ھѧذا إذاأو التلѧف وفѧى ھѧذه الحالѧة یѧتم تحدیѧد مѧا ) طѧایر ، الانكمѧاش الت( وقد تكون فروق العجز نتیجة الفقد 

 للإنتѧاجویتم بناء على ذلك اعتبѧاره تكلفѧة وتحمیلѧھ . الفقد أو التلف فى حدود النسبة العادیة الطبیعیة أو یزید عنھا 

 كѧان فقѧدا أو تلفѧا إذا والخѧسائر الإربѧاحً كان تلفا او فقدا عادیا فى الحدود المسموح بھا ، أو اعتبѧاره عبثѧا علѧى إذا

ویبѧین ھѧذا .  وصѧورة أصѧلویعѧد تقریѧر التلѧف أو الفقѧد بنوعیѧھ مѧن . غیر عادیا یزیѧد عѧن الحѧدود المѧسموح بھѧا 

 التكѧѧالیف لتѧѧسجیلھ فѧѧى حѧѧسابات إدارةویرسѧѧل الѧѧى  . بѧѧة الاسѧѧتفادة إمكانیѧѧةالتقریѧѧر كمیѧѧة التلѧѧف وطبیعتѧѧھ ومѧѧدى 

 المخѧازن حتѧى یѧتم التѧصرف فѧى إدارة، وتحفظ الصورة فѧى ) ى خانة الصادر ف(  المخزن أستاذ بدفتر الأصناف

 كانѧѧت فѧѧروق العجѧѧز نتیجѧѧة وإذا.  ذلѧѧك أمكѧѧن إذا طریقѧѧة أو بیعھѧѧا بأیѧѧھ أو اسѧѧتخدامھا بإصѧѧلاحھاالمѧѧواد التالفѧѧة 

للتѧصرف ) نیѧة  الشئون القانوإدارة(  العلیا الإدارةفى  بھا للمسئولین الخاصة كشف الفروق إرسالاختلاسات فیتم 

  . القانونیة اللازمة ضده الإجراءاتبتحمیل قیمة المواد المختلسة لامین المخزن واتخاذ 

 لتماثل بطاقات الجرد الفعلى ، فتضاف كمیѧة الفѧروق الأصنافوفى جمیع الحالات السابقة یجب ان تعدل بطاقات 

ًلفѧروق عجѧزا ، ویعѧدل الرصѧید تبعѧا لѧذلك  كانѧت ھѧذه اإذاالزائدة فى خانѧة الѧوارد ، أو تخѧصم فѧى خانѧة الѧصادر 

  .وكذا تعدل حسابات المواد بدفاتر وسجلات التكالیف 

  

  : الصرف إجراءات -٤

  

  ب الإنتاجیتم صرف الخامات والمواد الى مراكز استخدامھا من مختلف مراكزѧى طلѧاءا علѧوالخدمات بن 

 .ھذه المراكز 

  للإنتاجالخطط الیومیة  جداول زمنیة تعد بناءا على أساسیتم الصرف على. 

  بط " أذن الصرف " یتم الصرف من المخازن بموجب مستند ھام ھوѧى ضѧرة فѧة كبیѧستند أھمیѧذا المѧولھ

 . فى التوجیھ السلیم للتكلفة داخل المصنع وأیضاورقابة عملیة الصرف من المخازن 
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   -: الرقابیة لعملیة الصرف الإجراءات

 .صرف من حیث مسئولیة توقیعھ  الإذن یجب توافر ضمانات كافیة فى  -١

 الصرف على أساس مراكز التكلفة وذلك حتى یسھل تѧصنیفھا الѧى اذونѧات صѧرف مѧواد أذون یتم تمییز  -٢

)  أو العملیѧة الانتاجیѧة التѧى اسѧتخدمت فیھѧا الإنتѧاج رقѧم أمѧر – رقѧم المركѧز الإذنیكتب على ( مباشرة 

 )  الأذن اسم مركز التكالیف المستخدمة فقط یكتب على( وكذلك الى اذونات صرف مواد غیر مباشرة 

 إدارة المخѧازن وصѧورة الѧى إدارةیرسѧل الاصѧل الѧى ) أصѧل وصѧورتین (  الѧصرف مѧن إذنیتم اعداد   -٣

 .التكالیف ویحتفظ القسم الطالب بالصورة الثانیة 

 بعѧدواد  الصرف فى التسجیل المحاسѧبى فѧى دفتѧر أسѧتاذ مخѧازن المѧأذون التكالیف صورة إدارة تستخدم  -٤

 .تسعیر الكمیات الواردة فى أذون الصرف وكذا فى إعداد ملخصات المواد المباشرة والغیر مباشرة 

مذكرة مواد مرتѧدة " بالنسبة للمواد المرتدة مرة أخرى للمخازن من المراكز والأقسام الانتاجیة یتم إعداد  -٥

 التكѧѧالیف لإدارة ترسѧѧل  المخѧѧازن وصѧѧورةإدارةالѧى المخѧѧازن مѧѧن أصѧѧل وصѧѧورتین ، الأصѧل طѧѧرف " 

ویتم ذلك حتى یتم خصم ھѧذه الكمیѧة المرتѧدة مѧن . وصورة تبقى لدى المركز أو القسم القائم بعملیة الرد 

 .المنصرف وملخصات المواد فوائد

بالنسبة للمواد الزائدة عن حاجة قسم انتاجى معین نرى أنھ قѧد یقѧوم بتحویѧل ھѧذه المѧواد الزائѧدة الѧى قѧسم  -٦

دلا من ردھا للمخازن أو تحول من أمر انتѧاجى الѧى أمѧر أخѧر داخѧل القѧسم الانتѧاجى نفѧسھ انتاجى أخر ب

 التكѧѧالیف وصѧѧورة الѧѧى المركѧѧز لإدارة یرسѧѧل أصѧѧلمѧѧن ) مѧѧذكرة تحویѧѧل مѧѧواد ( وفѧѧى ھѧѧذه الحالѧѧة تعѧѧد 

 .المحول لھ وصورة أخرى یحتفظ بھا المركز المحول منھ 

 تكѧالیف تѧؤثر علѧى سѧجلات التكѧالیف بالخѧصم مѧن إنمѧاوعملیة التحویل لا تؤثر على سجلات المخѧازن 

مركѧѧز "  الѧѧى تكѧѧالیف الأمѧѧر الانتѧѧاجى أو بالإضѧѧافةالمحѧѧول منѧѧھ " مركѧѧز الخدمѧѧة " الأمѧѧر الانتѧѧاجى أو 

  .المحول لھ " الخدمة 

  . الى مجال استخدام ھذه المواد داخل عنابر التشغیل أیضا تمتد الرقابة على تكلفة المواد والخامات – ٧

فѧѧى الاشѧѧتراك فѧѧى إعѧѧداد المعѧѧدلات النمطیѧѧة لاسѧѧتخدام المѧѧواد ویقѧѧصد بѧѧذلك   - :لخص دور محاسѧѧبة التكѧѧالیفیѧѧت
 وحѧدة المنѧتج لإنتѧاجالمعاونة فى التوصل الى الكمیة النمطیة الواجب اسѧتخدامھا مѧن أصѧناف المѧواد المختلفѧة 

   .بةجب الشراء  الجیدة المتاحة وكذا السعر الواوالتكنولوجیةفى ضوء الظروف الفنیة 
بالتكلفѧة الفعلیѧة       ) كمیѧة وسѧعر ( وبعد قیѧاس التكلفѧة الفعلیѧة للمѧواد المѧستخدمة یѧتم مقارنѧة التكلفѧة المعیاریѧة 

 لѧلإدارة وأماكن حدوثھا وإعداد التقاریر اللازمѧة أسبابھاوقیاس الفروقات بینھما وتحلیلھا الى ) كمیة وسعر ( 
  .لقرارات المناسبة بشأنھا عنھا ، وذلك حتى یتسنى اتخاذ ا

 وتتضمن الرقابة على اسѧتخدام المѧواد فѧضلا عمѧا سѧبق الرقابѧة علѧى المخلفѧات وعѧوادم التѧشغیل بھѧدف تقلیѧل -٨

 .خسائر كل منھا الى أدنى حد ممكن 
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   . صرف الموادلأذن توضیحيفیما یلى شكل و

  

  

      

  

 

 

 

 
   الدورة المستندیة لشراء وصرف المواد  -:ًأولا 

  :عند نقطة الشراء المناسبة  –أ 

 كانѧѧت إذا المخѧازن أو القѧѧسم الانتѧѧاجى إدارةعѧѧن طریѧѧق )  صѧѧورة ٢+ أصѧل (  یعѧد طلѧѧب الѧѧشراء ویكѧѧون -١    

  .المواد تطلب للمرة الآولى 

+ أصѧل (  كان شراء الخامات من الخارج بإصدار أمѧر توریѧد إذا الاستیراد إدارة المشتریات أو إدارة تقوم -٢   

  .المختصةوذلك بعد وصول قرار الشراء لھا بعد اعتماده من قبل اللجان ) رة  صو٤

   اضافة وبعد وصول البضاعة إذنثم یتم اعداد )  صورة ٣+ أصل (   یتم إعداد محضر الفحص والاستلام -٣

   .المشتراة تؤخذ صور المستندات للتكالیف لحساب تكلفة المواد -٤

   : الى الموادالإنتاجعند حاجة  – ب
  ) . صورة ٢+ أصل (  صرف المواد إذن القسم الانتاجى یقوم بإعداد – ١

 تالمѧѧستندا إرسѧѧالثѧѧم ) محمѧѧل علѧѧى المراكѧѧز (  المخѧѧازن بالѧѧصرف وتعѧѧد ملخѧѧص مѧѧواد مباشѧѧرة إدارة تقѧѧوم -٢

  .المستخدمةللتكالیف لحساب تكلفة المواد 

   :قیاس تكالیف الخامات والمواد : ًثانیا 

  ة المشتراةلیف مھمة قیاس تكلفة المواد والخامات التكاتتولى محاسبةѧة والتالفѧدة والمحولѧصرفة والمرتѧوالمن 

 .والفاقدة خلال الفترة التكالیفیة 

  

  

  

  

  

  إذن صرف مواد
  --------------------------: تاریخ التسلیم ---------------------------- : من مخزن -------------------- :القسم الطالب 

  -----------------------: مركز تكلفة رقم ----------------------------- :رقــــــــــم ---------------------- :أمر الإنتاج 
  .فوق الكمیة النمطیة / الكمیة المنصرف فى حدود الكمیة النمطیة 

  
  ملاحظات  قیمة  سعر  كمیة  رقم الصنف  اسم الصنف  مسلسل

              
              
              
              
              
  

  :       أمین المخزن              :رئیس القسم الطالب : إمضاء 
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 ھذا القیاس إجراء المستخدمة فى الأسالیب :- 
  .المشتراةقیاس تكلفة الخامات والمواد  -١

 .قیاس تكلفة المواد المرتدة الى المورد  -٢

 .المستخدمة السلعیة لزماتالمستقیاس تكلفة  -٣

  -:المشتراة قیاس تكلفة الخامات والمواد :ًأولا

  ن المشتراةیتم التسعیر للموادѧدة مѧة الوحѧاس تكلفѧن قیѧى یمكѧنف حتѧل صѧشراء لكѧة الѧعن طریق تحدید تكلف 

 .كل صنف على حده 

  الآتیةتتكون تكلفة الشراء من العناصر: - 
ً خصما نقدیا أو خصما ًریا أوتجاًوقد یكون ھناك خصما  -:الشراءسعر  -١ ً   .للكمیةً
لѧѧѧة الѧѧѧشراء ورسѧѧѧوم التѧѧѧأمین والرسѧѧѧوم الجمركیѧѧѧة و وھѧѧѧذه قѧѧѧد تتѧѧѧضمن عم-:المختلفѧѧѧةمѧѧѧصروفات الѧѧѧشراء  -٢

 .وتوفیرھاومصروفات النقل ومصروفات التخزین والمناولة ومصروفات تمویل الشراء 
  -:بالتفصیلوسوف یتم تناول كلتا العناصر السابقة 

  : وطریقة معالجة الخصومات الواردة فى الفاتورة سعر الشراء -١

  یتم تسعیر المواد الواردة حسب سعر الشراء المتفق علیھ بالنسبة لكل صنف من الأصناف. 

  صم :وبالنسبة للخصوماتѧى ان الخѧاق علѧم الاتفѧارى فقد تѧذا التجѧا وكѧن حقیقتھѧارة عѧة عبѧصم الكمیѧخ 

 .عن تعدیل فى سعر الشراء 

 صم لذا قضت قواعد اѧرح الخѧد طѧاتورة بعѧى الفѧوارد فѧثمن الѧن الѧارة عѧو عبѧلمحاسبة بأن سعر الشراء ھ

 .التجارى الذى لا یظھر فى الدفاتر المالیة وكذا خصم الكمیة 

  دىѧѧصم النقѧѧا الخѧѧدفع ( أمѧѧل الѧѧصم تعجیѧѧشترى ) أو خѧѧورد للمѧѧھ المѧѧذى لا یمنحѧѧى إذا إلاالѧѧسداد فѧѧم الѧѧت 

 -:ثل المواعید المقررة فلھ عدة معالجات م

 

 "طریقة السعر الاجمالى   " الأولىالمعالجة  -١

  ل المشتراة یتم تسجیل الموادѧھ یمثѧار انѧاتورة باعتبѧین بالفѧوفقا لطریقة السعر الاجمالى بالثمن الاجمالى المب ً

 .التكلفة الفعلیة للمشتریات 

  یراد أو كربح  كإإثباتھفلو تم السداد خلال الفترة المحددة فسوف یتم الاستفادة بالخصم ویتم. 

  صمѧر الخѧل ولا یظھѧثمن بالكامѧداد الѧولو تم السداد بعد مضى المدة المحددة للاستفادة من الخصم فیتم ھنا س

 .المكتسب فى دفاتر المنشأة 

  تمѧѧصم أم لا یѧѧتفادة بالخѧѧم الاسѧѧواء تѧѧالتین سѧѧا الحѧѧى كلتѧѧاتوفѧѧوارد إثبѧѧالى الѧѧالثمن الاجمѧѧشتریات بѧѧة المѧѧتكلف 

 .بالفاتورة 
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 والخسائر إما الإرباحعداد قائمة عند إ :- 
 المѧشتریات إدارة علѧى مѧدى كفѧاءة الإدارة أن تظھر قیمة الخصم كتخفѧیض لتكلفѧة المѧشتریات وذلѧك لإطѧلاع –أ 

  .فى توفیر السیولة اللازمة للحصول على الخصم  المالیة والإدارة

ًاستنادا◌" ى  الأخرالإیرادات" ً إما ان تعتبر الخصم المكتسب عنصرا من عناصر -ب ً الѧى ان قیمتѧھ تمثѧل ربحѧا ً

  . خلال الفترة المحددة السدادحققتھ المنشأة مقابل المقدرة على 

   :الأخرى الإیراداتالنقد الموجھ للاعتبار الخصم النقدى ضمن     

   لا یتحقѧق ً   یواجھ ھذا الراى انتقادا شدیدا وذلك على أساس ان الخصم النقدى لا یمكѧن اعتبѧاره ربحѧا لان الѧربح 

ً یجب ان یكون ھناك بیعا فعلیا حتى یتحقق الربح وإنمالمجرد الشراء وتسدید الثمن  ً.  

  عیوب طریقة السعر الاجمالى:- 
 المѧشروع نتیجѧة فѧشلھا فѧى سѧداد قیمѧة المѧشتریات خѧلال الفتѧرة المحѧددة یفقدهعدم بیان قیمة الخصم الذى  -١

  .للسداد 

 . من تكلفتھا الحقیقیة  بأكثرالمشتراة قیمة المواد إثبات -٢

  طریقة السعر الصافى "  المعالجة الثانیة " 

ًیѧѧتم تѧѧسجیل المѧѧشتریات وفقѧѧا لطریقѧѧة الѧѧسعر الѧѧصافى بѧѧصافى قیمѧѧة الفѧѧاتورة بعѧѧد اسѧѧتبعاد الخѧѧصم الѧѧذى  -١

  .تضمنتھ شروط البیع ، وذلك استنادا على ان ھذه القیمة الصافیة تمثل التكلفة الحقیقیة للمشتریات 

لطریقѧѧة أن ضѧѧیاع قیمѧѧة الخѧѧصم نتیجѧѧة لتѧѧأخیر المنѧѧشأة فѧѧى الѧѧسداد یعتبѧѧر خѧѧسارة یѧѧستوجب تѧѧرى ھѧѧذه ا -٢

 . الكفیلة لتجنبھا الإجراءات واتخاذإظھارھا والمحاسبة عنھا 

أو ) خѧسارة خѧصم المѧѧشتریات ( تظھѧر ھѧذه الخѧسارة أو ھѧذا الخѧصم الѧضائع فѧى حѧساب مѧستقل یѧسمى  -٣

 .حساب خصم مشتریات ضائع 

 فѧѧى تحدیѧѧد الѧѧثمن مѧѧن وجھѧѧة نظѧѧر البѧѧائع ھѧѧو صѧѧافى الѧѧثمن الأسѧѧاس المعالجѧѧة الѧѧى أن یѧѧستند مؤیѧѧدو ھѧѧذه -٤

 الѧصفقة وتѧسلیم المѧواد المباعѧة ، ولѧذلك یعتبѧر ھѧذا الѧصافى ھѧو إتمѧامیطلبھ البѧائع بمجѧرد الفورى الذى 

 .التكلفة الحقیقیة للمشتریات 

ائع ولكѧن فѧى الواقѧع عبѧارة عѧن یسبب تأخر السداد خѧسارة للمنѧشأة لا تتمثѧل فقѧط فѧى قیمѧة الخѧصم الѧض -٥

سѧѧعر العائѧѧد الѧѧسنوى المحتѧѧسب علѧѧى أسѧѧاس النѧѧسبة المئویѧѧة للخѧѧصم النقѧѧدى والѧѧذى یحѧѧق للبѧѧائع مطالبѧѧة 

 . كعائد على تأخیر مستحقاتھ بةالمشترى 

 اتفقت شركة التوحید مع شركة الریاض على أن تقѧوم شѧركة التوحیѧد ببیѧع مѧواد لѧشركة الریѧاض وأن -:مثال 
ً التوحید لѧشركة الریѧاض خѧصما نقѧدا تعطى شركة  أو أن یѧتم سѧداد الѧثمن أیѧام تѧم الѧسداد خѧلال عѧشرة إذا% ٢ً

  . یوم من تاریخ الشراء ٣٠بالكامل خلال 
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  -:الحـــــــل 

 أخإذاѧل تѧشترى بمقابѧة المѧسب ی لم یسدد المشترى قیمة الفاتورة فى موعدھا یحق للبائع مطالبѧھ ر یحѧمعدل

 - :كالآتية العائد السنوى فى ھذه الحالة نسبویة للخصم النقدى ، ویقدر على أساس النسبة المئ

٢                     ٣٦٠  

             X =                       ًسنویا % ٣٦  

 ١٠٠                    ٢٠  

  .بالكامل المھلة الممنوحة للمشترى لسداد الثمن باقيً ھو عشرون یوما ٢٠یقصد برقم 

   یوم٢٠  = ١٠ – ٣٠=  أیام یتم السداد خلالھم للاستفادة بالخصم ١٠ یوم منھم ٣٠ر الشھ

  سیولةѧوافر الѧل تѧشأة مقابѧى المنѧود علѧاة تعѧا أو مكأفѧدى ربحѧصم النقѧار الخѧًوفقا لھذه المعالجة لا یتم اعتب

ائمѧѧة وعلیѧѧھ یظھѧѧر حѧѧساب خѧѧسارة خѧѧصم المѧѧشتریات أو خѧѧصم المѧѧشتریات الѧѧضائع فѧѧى ق. النقدیѧѧة لѧѧدیھا 

 .  أو المصروفات الأخرى فى حالة عدم الحصول علیھ الإداریةالمصروفات  والخسائر ضمن الارباح

  ًلا یتم تسجیل الالتزام الاجمالى للمنشأة وفقا لقیمة الفاتورة فى تاریخ الشراء. 

  یتطلب فى نھایة السنة المالیة فحص الفواتیر والخصم الضائع وتعدیل حساب الموردین. 

  -:ریقة السعر الاجمالى وطریقة السعر النھائى تقییم ط

  الىѧالثمن الاجمѧشتریات بѧسجیل المѧى تѧالى وھѧسعر الاجمѧیؤید معظم المشتغلین بمھنة المحاسبة طریقة ال

 . الأخرى من غیر عملیات التشغیل العادیة الإیرادات عناصرًواعتبار الخصم المكتسب عنصرا من 

  -:المختلفةمصروفات الشراء 

 را لأѧѧةنظѧѧوم الجمركیѧѧن الرسѧѧل مѧѧة ن كѧѧن قیمѧѧة مѧѧسب مئویѧѧدفع بنѧѧشتریات تѧѧة المѧѧأمین وعمولѧѧوم التѧѧورس 

المѧѧشتریات لѧѧذا فھѧѧى تعتبѧѧر مѧѧصروفات مباشѧѧرة ، ویمكѧѧن حѧѧساب نѧѧصیب كѧѧل مѧѧن صѧѧنف مѧѧن الأصѧѧناف 

 . من ھذه النفقات بسھولة المشتراة

 ع قد یتحمل البائع مصروفات النقل وفى ھذه الحالة تدخل ھذه المصروفات ضمѧة . ن فاتورة البیѧى حالѧوف

 المѧشتراةتحمیلھا للمشتریات تنشأ صعوبة تتعلق بѧضرورة تحدیѧد نѧصیب كѧل صѧنف مѧن أصѧناف المѧواد 

 اختلفѧѧت طبیعیѧѧة المѧѧواد المنقولѧة مѧѧن حیѧѧث الكمیѧѧة أو الجھѧѧة إذاوالمѧدفوع عنھѧѧا مѧѧصروفات النقѧѧل خاصѧة 

 ) .وبالتالى تعددت وحدات قیاسھا ( والوزن 

   -:لتوزیع تكلفة نقل المشتریات المشتركة الطرق المتبعة 
 .اعتبار مصروفات النقل من عناصر التكالیف غیر المباشرة  -١
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  النقد الموجھ لھذه المعالجة 

  ) . بمصروفات النقل تحملھ بأقل من قیمتھ لعدم یقیم انھ إذا( لمواد المتبقیة ا عدم دقة تقییم المخزون من –أ 

 بѧѧأكثر مѧن قیمتѧھ الفعلیѧѧة یقѧیم انѧھ إذا(  تحѧѧت التѧشغیل والإنتѧاجتامѧة الѧصنع  عѧدم دقѧة تقیѧیم المنتجѧѧات -ب

  ٠) ل لتحملھ كل مصروفات النق

 للإنتѧѧاجكمیѧѧة منѧѧصرفھ ًحѧѧساب معѧѧدل تقѧѧدیرى محѧѧسوب مقѧѧدما لمѧѧصروفات النقѧѧل تحمѧѧل بواسѧѧطتھ كѧѧل  -٢
 .بنصیبھا من ھذه المصروفات 

  - :كالآتي  ویحسب ھذا المعدل 
  المقدرةلنقل             مصروفات ا

 =                                                      X   ١٠٠  

   المقدرة قیمة مشتریات المواد          

  وفى نھایة المدة المالیة تقارن المصروفات المحملة بالمصروفات الفعلیة وتعالج فروق التحمیل. 

  النقد الموجھ لھذه المعالجة:- 

 ات وصعوبة معالجة فروق التحمیل  ضمان دقة التقدیرعدم. 

توزیع مصروفات النقل على أصناف المواد المنقولة على أساس معیار یعكس مدى اسѧتفادة كѧل صѧنف  -٣
 نقѧل إتمѧاموفѧى حالѧة .  نقѧل متخصѧصة منشاتسواء على أساس الوزن أو الخصم إذا تم النقل بمعرفة 

 توزیعѧھ علѧى مراكѧز التكѧالیف قبѧل النقѧل المواد على سیارات المنشأة یجب قیاس تكالیف مركز خدمات
  .المستفیدة

  مصروفات الشراء والتخزین  " :المناولةمصروفات. " 

ً  لیس ھناك اختلاف على أن ھذه المصروفات تمثل جزءا من تكلفة اقتناء المѧواد ، ولكѧن نظѧرا للاختلافѧات  ً

 تحقیق العدالة فى تحمیل كل صѧنف انیةإمك وموافاتھا ، توجد صعوبة فى المشتراةالكبیرة فى طبیعیة المواد 

  .من أصناف المواد بنصیبھ من ھذه المصروفات 

  فى توزیع تكالیف المناولة المتبعةالطرق :- 
 أن أقѧѧسام الѧѧشراء والفحѧѧص الѧѧىً سѧѧتنادااعتبѧѧار مѧѧصروف المناولѧѧة مѧѧن التكѧѧالیف غیѧѧر المباشѧѧرة وذلѧѧك ا -١

ѧѧصروفاتھا شѧѧدمات وأن مѧѧسام خѧѧى أقѧѧزین ھѧѧتلام والتخѧѧواد والاسѧѧة المѧѧر نوعیѧѧأثر بتغییѧѧة ولا تتѧѧبة ثابت

 . فى حدود ضئیلة إلا المشتراة
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  النقد الموجھ لھذه المعالجة :- 

 علѧى أسѧاس عѧدد سѧاعات الإنتѧاجأنھ فى حالة توزیع المصاریف الصناعیة غیر المباشرة على أوامѧر  -

 اسѧتفادة كѧل أمѧر أو مركѧز  لا تعبѧر عѧن مѧدىالأسس أو تكلفة العمل المباشرة فإن ھذه ةالمباشرالعمل 

 .من مصروفات المناولة 

ًكمѧѧا ان المخѧѧزون الѧѧسلعى مѧѧن المѧѧѧواد أخѧѧر الفتѧѧرة لا یكѧѧون مقیمѧѧѧا بالتكلفѧѧة الحقیقѧѧة نظѧѧرا لاسѧѧѧتبعاد  - ً

 .مصروفات المناولة 

وفى كثیر من الصناعات یتم الشراء التخزین فى أوقات موسمیة وعلیѧھ ففѧى حالѧة اعتبѧار مѧصروفات  -

 التى أنتجت خلال أوقѧات الѧشراء والتخѧزین یѧؤدى الإنتاجاشرة وتحمیلھا على وحدات المناولة غیر مب

 .ذلك الى اختلاف نصیب الوحدات التى تنتج فى أوقات لا یتم فیھا الشراء 

 محѧسوب أسѧاستحمیل كل كمیة من المواد التى ترد الى المنشأة بنصیبھا مѧن مѧصروفات المناولѧة علѧى  -٢

 .ًمقدما 

علѧى أسѧاس نѧسبة المѧصروفات التقدیریѧة للمناولѧة ) كمѧا فѧى حالѧة مѧصروف النقѧل ( عѧدل  یحسب ھذا الم-  

  . خلال الفترة المقدرةلتكلفة مشتریات المواد 

  النقد الموجھ لھذه المعالجة:- 

  .عدم ضمان دقة التقدیرات وصعوبة معالجة فروق التحمیل  -١

 فѧى أحیѧان یتوقѧف قѧد وإنما المشتراةواد لا یوجد ارتباط وثیق بین مصروفات المناولة وبین تكلفة الم -٢

كثیѧرة علѧى عѧدد دفعѧات صѧѧرف المѧواد وأثѧر الكمیѧة أو الحجѧم أو نوعیѧѧة الѧسادة علѧى تكلفѧة المناولѧѧة 

 .والتخزین 

  علاج انتقادات ھذه المعالجة:- 

 علѧى حѧدة حѧسب المѧشتراة كل نوع من أنواع مصروفات المناولة للمواد  استخدام معدل مستقل لتحمیل-  

 انھ ھذه الطریقة تتطلب عملیات حسابیة معقدة قد لا یكѧون لھѧا المبѧررات إلا. طبیعیة كل مصروف 

  .الكافیة 

  عملیات الشراء للمواد والخامات لإتماممصروفات التمویل اللازمة :- 
بعض المشتغلین بمھنة المحاسѧبة ضѧرورة حѧساب عائѧد القѧروض التѧى تتحملھѧا المنѧشأة فѧى سѧبیل  یرى -   

  . المواد شراء

  -:مثــال 
 مكونѧة مѧن ثلاثѧة أصѧناف مѧن المѧواد ووصѧلت الѧى مخازنھѧا طلبیѧھاشترت شركة الریѧاض الѧصناعیة  -

  -:وذلك حسب بیانات الفاتورة التالیة 
  % .١٠ ج وخصم تجارى ٥بسعر الطن تسلیم محل البائع ) أ (  طن من الصنف ٢٠٠ -١
 . جم لكل كیلو ١٠بسعر الطن تسلیم محل البائع ) ب(  طن من الصنف ٣٠٠ -٢
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 . جم ٧بسعر الطن تسلیم محل البائع ) ج(  طن من الصنف ٥٠٠ -٣
  .٢٠١٠ /١ / ١تاریخ الفاتورة  -٤

للمѧѧواد خѧѧلال عѧѧشرة أیѧѧام مѧѧن تѧѧاریخ الفѧѧاتورة وكانѧѧت مѧѧصروفات % ٢          وبѧѧشروط سѧѧداد یقѧѧضى بخѧѧصم 
  -:كالآتيالشراء المختلفة 

  % .١٠ شراء ولةعم -١
 .على الأصناف أ ، ب ، ج على التوالى % ٣ ، %٥، % ٢الرسوم الجمركیة  -٢
 . جم ١٠٠مصروفات النقل من محل البائع الى مخازن المنشأة بلغت  -٣
 . جم ٧٤مصروفات التأمین بلغت  -٤
 . جم ٥٠مصروفات التفریغ بلغت  -٥
 . جم ١٠٠ بلغت ةالمناولمصروفات  -٦

 علѧѧى اسѧتخدام طریقѧѧة الѧѧسعر  علمѧѧت أن المنѧѧشأة جѧرتإذا تحدیѧѧد تكلفѧة شѧѧراء الطѧѧن مѧن كѧѧل صѧنف /المطلѧوب 
  " . الخاصة بالمنشأة الإیراداتأى اعتبار الخصم المكتسب من "  المشتریات إثباتالاجمالى فى 

  -:الحــــل 
  تكلفة شراء كل صنف من الأصناف

    الأصنــــاف

  )ج (   )ب (   )ا (   البیـــان

اجمالى تكلفة 

  المشتراةالمواد 
  أساس التوزیع

      ٥٠٠  ٣٠٠  ٢٠٠  الكمیة بالطن 

      ٧  ١٠  ٤.٥  السعر بالجنیھ

  المشتراةالقیمة الاجمالیة 

  بدون الخصم النقدى

  سعر الفاتورة  ٧٤٠٠  ٣٥٠٠  ٣٠٠٠  ٩٠٠

  نسبة مباشرة  ٧٤٠  ٣٥٠  ٣٠٠  ٩٠  %١٠ الشراء ولةعم

  نسبة مباشرة  ٢٧٣  ١٠٥  ١٥٠  ١٨  الرسوم الجمركیة

  نسبة الوزن  ١٠٠  ٥٠  ٣٦٠  ٢٠  مصروفات النقل

  نسبة القیمة  ٧٤  ٩٥  ٣٠  ٩  تأمینمصروفات ال

  نسبة الوزن  ٥٠  ٢٥  ١٥  ١٠  مصروفات التوزیع

  نسبة الوزن  ١٠٠  ٥٠  ٣٠  ٢٠  مصروفات المناولة

    ٨٧٣٧  ٤١١٥  ٣٥٥٥  ١٠٦٧  اجمالى تكالیف الشراء

      ٨.٢٣  ١١.٨٥  ٥.٣٣٥  متوسط تكلفة الطن
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  -:ملاحــظة 
  كما یلى ) أ ( تم الحصول على سعر الصنف 

 . طن ٢٠٠= الكمیة 
  . ج ٥= سعر الطن 

  . ج ١٠٠٠=  ج ٥  X ٢٠٠= السعر 
   ج ١٠٠% = ١٠ X ١٠٠٠= والخصم 
  . ج ٩٠٠= الصافى 

   جم٩٠٠               
  .طن /  جم ٤.٥٠=                          = السعر 

   طن٢٠٠              

  

  :قیاس تكلفة المواد المرتدة الى المورد : ًثانیا 
خامات التى ترد للمنشأة وتقرر لجنة الفحѧص والاسѧتلام عѧدم مطابقتھѧا للمواصѧفات المطلوبѧة یحѧرر  المواد وال-١

  " .مذكرة مواد مرتدة الى المورد " بھا 

 فى ھذه الحالة ونظرا لعدم استلام المواد وعدم إضافتھا الѧى الѧسجلات والѧدفاتر فѧإن ردھѧا الѧى المѧورد كѧذلك لا -

  .یسجل 

٢-ѧѧواد التѧѧسبة للمѧѧاتر  بالنѧѧازن ودفѧѧجلات المخѧѧى سѧѧوارد فѧѧسجیلھا كѧѧتلامھا وتѧѧد اسѧѧورد بعѧѧى المѧѧا الѧѧرر ردھѧѧى یتق

  .التكالیف ، فھذه لابد من تسجیل ردھا فى نفس السجلات والدفاتر 

حتѧى ) أو بѧین قوسѧین ( بلѧون ممیѧز " الѧوارد " أو فѧى خانѧة " المنѧصرف "  ویكون ذلك أمѧا فѧى خانѧة الѧصادر -

 ، ویفѧѧضل الاسѧѧلوب الأخیѧѧر لѧѧسھولتھ المѧѧشتراةلѧѧصافى المѧѧواد ًولا فѧѧة المѧѧواد وصѧѧیمكѧѧن خѧѧصمھا مѧѧن كمیѧѧة وتكل

  .ووضوح البیانات الناتجة عنھ 

  كیفیة قیاس تكلفة المواد المرتدة الى المورد:- 
 السعر الѧذى سѧبق أن أتفѧق علیѧھ عنѧد شѧراء الطلبیѧة التѧى حѧدث منھѧا ھѧذا أساسً غالبا یتم محاسبة المورد على -

  .الارتجاع 

 عن التكلفة التى تحتѧسب للمѧواد الѧواردة داخѧل المنѧشأة المشتراة المورد للطلبیة ةسعر فاتورً ولكن دائما یختلف -

  .وذلك بسبب اضافة أعباء التأمین والنقل والمناولة والشراء والاستلام بنسبة كبیرة وقیمة ھذه المواد المرتجعة 

  . فى حالة الارتجاع المشتریةة البائعة والمنشأة ًوھذه الأعباء كثیرا ما تكون محل نزاع بین المنشأ

  . من الطرفین عنھ أیاویحسم ھذا النزاع أسباب الارتجاع ومسئولیة 
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 مѧѧا إذایѧѧتم معالجѧѧة نѧѧصیب المѧѧواد المرتѧѧدة مѧѧن مѧѧصاریف التѧѧأمین والنقѧѧل والمناولѧѧة والѧѧشراء والاسѧѧتلام  -

  " .مباشرة مصاریف صناعیة غیر " قررت المنشأة تحملھا لمصروفات عامة 

ًقد تنشأ فروقا أخѧرى بѧین تكلفѧة المѧواد الѧواردة وتكلفѧة المرتѧد منھѧا للمѧورد وذلѧك إذا مѧا تѧم تѧسعیر ھѧذه  -

 .المواد المرتدة وفق إحدى الطرق المختلفة لتسعیر المواد المنصرف من المخازن 

ویمكѧن تѧسعیرھا یرى البعض اعتبѧار ھѧذه المѧواد المرتѧدة الѧى المѧورد كѧالمواد المنѧصرفة مѧن المخѧازن  -

 الѧشراء طلبیѧاتوالتѧى تختلѧف حѧسب تѧدفق ( وفق طرق تسعیر المواد المنѧصرفة الѧى عناصѧر التѧشغیل 

ًمѧѧا ینѧѧتج عنѧѧھ وجѧѧود فروقѧѧا بѧѧین سѧѧعر التكلفѧѧة للمѧѧواد الѧѧواردة           ) بأسѧѧعارھا المختلفѧѧة واتجاھѧѧات الاسѧѧعار 

 . )  لمتبع سعر الفاتورة ومصروفات الشراء وسعر الصرف حسب الاسلوب ا( 

 .مصروفات صناعیة غیر مباشرة ) المختلفة (  ھذه الفروقات اعتبار الى الرأيوفقا لھذا  -

 حѧساب تكلفѧѧة المѧѧواد المرتѧدة الѧѧى المѧѧورد ضѧѧرورةویѧرى كثیѧѧر مѧن المѧѧشتغلین بمھنѧѧة محاسѧبة التكѧѧالیف  -

واد المنصرفة الѧى عنѧابر بنفس تكلفة ورودھا الى المنشأة إذ انھ لیس لھذه المواد علاقة بعملیة تسعیر الم

 طѧѧرق التѧѧسعیر الخاصѧѧة تѧѧستوحھاالتѧѧشغیل ویجѧѧوز أن یѧѧستثنى مѧѧن ذلѧѧك بعѧѧض الحѧѧالات الخاصѧѧة التѧѧى 

 .ًبالمواد للتشغیل تجنبا للتعقیدات 

o  المستخدمةقیاس تكلفة المستلزمات السلعیة:- 

  . للتشغیل المنصرفةتتعدد طرق تسعیر المواد  -

 . ظروف الشراء تتطلب أن تشترى المواد على دفعات متعددة ویكمن السبب الاساسى فى ذلك فى أن -

ً الشراء ارتفاعا وانخفاضا وتذبذبا بین ھذا وذاك أسعارتؤدى ظروف السوق الى اختلاف  - ًَ. 

خاصة فى حالات الاختلافات الواضѧحة بѧین دفعѧات  ( المنصرفة فى تسعیر المواد المتبعةتؤثر الطریقة  -

 وكѧذلك فѧى قیمѧة المخѧزون الѧسلعى فѧى نھایѧة الأداء وبالتالى فى تقییم تاجالإنعند حساب تكلفة ) الشراء 

 .المدة المالیة مما یؤثر على سلامة قائمة المركز المالى للمنشأة 

لكل ما سبق لابد من ضѧرورة الدراسѧة الدقیقѧة بھѧدف الاختیѧار الѧسلیم لطریقѧة تѧسعیر المѧواد المنѧصرفة  -

 .للتشغیل 
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  سعیر المواد المنصرفة للتشغیل الطرق المختلفة لت
  :  طرق التكالیف الفعلیة -: ًأولا 

  ). Special Cost(  التكلفة الخاصة –أ 

ً الوارد أولا یصرف أولا -ب   .First in First out ( FIFO ) ( فالأول الأول( ً

ً الوارد أخیرا یصرف أولا -ج   .LIFO ( Last in First out ) ( فالأولالأخیر ( ً

  :لتكلفة المتوسطة  طرق ا-د

    ) . Simple Average(  المتوسط الحسابى البسیط   -  

    ) . Weighted Average(  المتوسط المرجح           -  

    ) .  Deferred Pe riode Average( المتوسط الزمنى            -  

   :طرق التكالیف القیاسیة  - : ًثانیا
   ) .Standard Cost )             ( المعیاریة(  التكالیف النمطیة –أ 

   ) .Normal or Base Cost(  تكلفة المخزون العادى أو الثابت           -ب

  : الإحلالطریقة تكلفة   - : ًثالثاً◌
ً الوارد مستقبلا یصرف أولا –  أ  ً )             .Next in First out  ( NIFO  

   ) . Market Price ( ) أو سعر السوق الإحلالأو طریقة سعر     ( 

  ) . Inflated Cost  (            :طریقة السعر المتضخم   - : ًرابعا

  - :باختصاروفیما یلى شرح مضمون ھذه الطرق 
  : الفعلیة طرق التكالیف: ًأولا 

  : طریقة التكلفة الخاصة –أ 
 ولتطبیق ھذه الطریقة لابد من  بة تقضى ھذه الطریقة بتسعیر كل كمیة منصرفة بالسعر الفعلى الذى اشتریت - 

 الفعلیѧة لѧشراء كѧل دفعѧة لتكلفتѧھً تمییز الدفعات المختلفة التѧى یتكѧون منھѧا المخѧزون الѧسلعى وفقѧا إمكانیة توافر -١

  .على حدة 

  . منھا فى نھایة الفترة الباقي توافر السجلات المحاسبیة لمتابعة ورود وصرف الدفعات المختلفة وتحدید -٢

   الطریقة ممیزات ھذه

 الإیѧراد تساعد على مقارنѧة أنھا المحاسبیة لتحدید الربح إذ للمبادئوالملائمة تتمیز ھذه الطریقة بالواقعیة  -١

  . للحصول علیھ أنفقتبالتكلفة الفعلیة التى 

  -:عیوب ھذه الطریقة 

 ھѧى مѧواد نمطیѧة ًتعتبر ھذه الطریقة محدودة التطبیق فى الحیاة العملیة نظرا لان اغلب المѧواد المѧستخدمة -١

  ٠ا یؤدى الى صعوبة تمییزھا ممًمفرداتھا تماما تتشابھ 



عـــــلاء ریـــــاض/ إعداد واختیار و تجمیع  محاسب   44  

  

  -:مجال تطبیق ھذه الطریقة 

یقتصر تطبیѧق ھѧذه الطریقѧة علѧى المѧواد القابلѧة للتمییѧز كالمحركѧات الجѧاھزة وإطѧارات الѧسیارات علѧى  -

  . التى تشترى للاستعمال والتنقل مباشرة دون حاجة للتخزین المثالسبیل 

ًریقة الوارد أولا یصرف أولا  ط–ب     ) :فالأول الأول( ً
 التѧى وردت بھѧا الدفعѧة الأولѧى ، حتѧى بالأسѧعارتقتضى ھذه الطریقة بأن تسعیر المواد المنѧصرفة مѧن المخѧازن  -

 تلѧѧي ، تѧѧسعر المѧѧواد التѧѧى تѧѧصرف مѧѧن المخѧѧازن بѧѧسعر الدفعѧѧة التالیѧѧة التѧѧى الأول ذات الѧѧسعر الدفعѧѧةإذا مѧѧا انتھѧѧت 

  ....  الورود وھكذا أقدمیھالأولى فى الدفعات 

لا علاقѧة لѧھ بالتѧدفق العینѧى للمѧواد بѧل فقѧط بالѧسعر الѧذى ) ترتیب أسعار الѧصرف (  یلاحظ أن تدفق التكلفة ھذا -

ًیرد أولا یصرف أولا  ً.  

  . وھكذا یسعر المخزون من المواد أخر الفترة وفق ھذه الطریقة بأحدث سعر شراء -

  .الى السعر السائد فى السوق عند تاریخ الجرد مما یصل عملیة تقیم المخزون السلعى وھو الذى یكون أقرب 

  . المتتابع خلال الفترة المالیة یحمل بتكلفة الفعلیة التى تحملتھا المنشأة الإنتاج

  / العیـــــوب 
یحمѧل بتكلفѧة ثابتѧة  انѧھ لѧم إلا المتتابع وإن كان قد حمل بتكلفتѧھ الفعلیѧة الإنتاجیعاب على ھذه الطریقة أن  -١

 لأخѧرى حѧسب تذبѧذب إنتاجیѧة الذى یترتب علیھ اختلاف متوسط تكلفѧة المѧواد المباشѧرة مѧن عملیѧة الأمر

   .السوقسعر المواد الخام فى 

 .كثرة العملیات الحسابیة اللازمة للتسعیر  -٢

 الѧصنف  مختلفѧة وتكѧوین رصѧیدبأسعار فى حالة عملیات الشراء من الصنف ةالطریقیصعب تطبیق ھذه  -٣

 .من كمیات متعددة مشتراه بأسعار مختلفة 

  متى یفضل استخدام ھذه الطریقة ؟ 
 المѧواد الѧى الانخفѧاض أسѧعار ھذه الطریقة فى حالѧة اتجѧاه إتباعیفضل بعض المشتغلین بمھنة المحاسبة  -

  .المستمر 

 سѧѧعر تقیѧѧیم بواقتѧѧرا الѧѧتخلص مѧѧن المѧѧواد ذات الѧѧسعر المرتفѧѧع أول بѧѧأول إمكانیѧѧةویѧѧستند فѧѧى ذلѧѧك الѧѧى  -

 .المخزون للسعر السائد فى السوق وقت الجرد 

بالنѧѧسبة للمѧѧواد الزائѧѧدة عѧѧن الحاجѧѧة أو المنѧѧصرفة خطѧѧأ لعنѧѧابر التѧѧشغیل والمرتѧѧدة مѧѧرة أخѧѧرى الѧѧى المخѧѧازن 

وبѧالطبع تѧضاف ) أو بѧین قوسѧین ( فѧى حѧساب الѧصنف بلѧون ممیѧز ) الѧصادر ( تسجل فى خانة المنصرف 

 ولѧو بѧةیة ویتم تسعیر ھѧذه المѧواد المرتѧدة الѧى المخѧازن بѧنفس الѧسعر الѧذى صѧرفت الى رصید المواد المتبق

 فتѧسعر المѧواد )ین الѧسعر تѧشѧراء مختلف دفعتѧینمѧن وذلك فى حالة صرفھا ( كان قد سبق تسعیرھا بسعرین 

ًالمرتدة حسب طریقة الوارد أولا یصرف أولا بأحدث سعر صرفت     الجزء الذى استخدام فى باعتبار بةً
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العملیة الانتاجیة ھو ذلك الجزء الصادر بأقدم سعر ویرجع ذلك الى أن جوھر ھذه الطریقة ھو التخلص مѧن 

 . الورود الى المخزن وھكذا أقدمیھأقدم الاسعار ثم السعر التالى فى 

 فѧѧى خانѧѧة الرصѧѧید علѧѧى أن تحمѧѧل لأذن بѧѧةیѧѧتم ترتیѧѧب ھѧѧذه المѧѧواد المرتѧѧدة حѧѧسب سѧѧعرھا الѧѧذى سѧѧعرت  -

 . آثار الصرف الخطأ لھا واعتباره كأن لم یكن إزالةى مباشرة بسعرھا القدیم بھدف الصرف التال

 بѧشأن تѧسعیرھا أیѧة مѧشكلة ولا یترتѧب علیھѧا أى تثѧار فѧلابالنسبة للمواد المحولة من قѧسم انتѧاجى لآخѧر  -

 وامѧرالأ أو تعدیل فى بطاقات أو حسابات أصѧناف المѧواد ، وإنمѧا تتѧأثر بھѧا فقѧط حѧسابات تكѧالیف إثبات

 .أو العملیات الانتاجیة المحولة منھا والیھا 

ً طریقة الوارد أخیرا یصرف أولا –ج    ) :الأخیر فالأول ( ً

 ، أى بѧة الانتاجیѧة تѧسعر بѧأخر سѧعر تѧم الѧشراء للأقѧسامتفترض ھذه الطریقة ان المواد المنصرفة من المخازن  -

  .ًلذى یلیھ وھكذا طبقا لتسلسل الورود  ثم االأحدث تسعر بالسعر للإنتاجأن الكمیات المنصرفة 

وبѧذلك تكѧون  . الاحѧلال ویستند مؤیدو ھذه الطریقة علѧى أن آخѧر سѧعر شѧراء ھѧو بمثابѧة سѧعر الѧسوق أو سѧعر -

  . المستخرج یعكس الحقیقة الإعمالالوحدات المنتجة قد حملت بالتكلفة الجاریة مما یؤدى الى أن رقم نتیجة 

تѧسعر المѧواد المرتѧدة مѧن . القدیمѧة الأسبق بالأسعارً سعراة فى ھذه الطریقة یكون م ویلاحظ أن رصید أخر المد-

                         بѧѧѧةً یѧѧѧصرف أولا بѧѧѧنفس الѧѧѧسعر الѧѧѧذى صѧѧѧرفت ً أخیѧѧѧرا الانتاجیѧѧѧة الѧѧѧى المخѧѧѧازن وفѧѧѧق طریقѧѧѧة الѧѧѧواردالأقѧѧѧسام

  ) .كقاعدة عامة ( 

بѧسعرین مختلفѧین فѧإن الجѧزء المرتѧد الѧى المخѧازن یѧسعر  كان قد سبق وسعرت ھذه المواد عنѧد صѧرفھا إذا أما -

  . أن جوھر ھذه الطریقة ھو التخلص من أحدث الاسعار باعتباربالسعر الأقدم وذلك 

 المفѧضل أو تѧضاف الѧراىحѧسب ) أو بѧین قوسѧین (  تسجل ھذه المواد فى خانة المنصرف بلون ممیѧز ع وبالطب-

ترتیب حسب تسلسل ورودھѧا حتѧى تأخѧذ دورھѧا الطبیعѧى فѧى الѧصرف كمیتھا وتكلفتھا الى الرصید وتوضع فى ال

  . دون التأثیر بإعادة صرفھا مرة أخرى المتبعةحسب الطریقة 

  / العیـــــوب 
 القدیمة وھѧى منخفѧضة ولا تعكѧس الواقѧع بالأسعارًیعیب ھذه الطریقة أن مخزون أخر المدة یكون مقیما  -١

  .فى وقت التقییم 

 . تعددت الدفعات بأسعار مختلفة إذاة خاصة كثرة العملیات الحسابی -٢

  متى یفضل استخدام ھذه الطریقة ؟ 
  .یفضل تطبیق ھذه الطریقة فى حالة اتجاه الاسعار الى الارتفاع  -

  /ممیزات ھذه الطریقة 

  . بشكل عادل الإرباح بالشكل الحقیقى ومن ثم حساب الضرائب المستحق على الإعمال نتیجة إظھار -١

  .دامھا إظھار أرباح صوریة لا ینتج عن استخ -٢
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  :تكلفة المتوسطة  طریقة ال–د 
  : طریقة المتوسط الحسابى البسیط -١
 بالمتوسط الحسابى لھѧذه الاسѧعار خѧلال مѧدة مالیѧة معینѧة للإنتاج تفترض ھذه الطریقة تسعیر المواد المنصرفة -

  ) .ولتكن شھر ( 

دات على عѧدد مѧرات الѧشراء بغѧض النظѧر عѧن كمیѧات  كل الوحأسعار المتوسط بقسمة اجمالى ا یتم حساب ھذ-

   المشتراة            اجمالى أسعار كل من الوحدات.          بالفعل المشتراةات الوحد

 =              المتوسط الحسابى البسیط 

                                                               عدد مرات الشراء 

  / العیوب  
 مѧѧا كانѧѧت الاسѧѧعار عرضѧѧھ للتقلѧѧب ولѧѧم تكѧѧن كمیѧѧات الوحѧѧدات إذاضѧѧح أن ھѧѧذه الطریقѧѧة معیبѧѧة خاصѧѧة وا -١

  . موزعھ بشكل منسق على عدد مرات الشراء المشتراة

 -: طریقة المتوسط المرجح  -٢
ًیتم وفقا لھذه الطریقة حساب متوسط التكلفة علѧى أسѧاس التѧرجیح بѧالأوزان ، أى أخѧذ عامѧل الكمیѧة فѧى  -

  .ن الحسبا

 -: المعادلة الآتیة باستخدام عقب كل عملیة اضافة حالمرجویحسب المتوسط  -
  )  سعر الوحدة X عدد الوحدات الواردة) + (  سعر الوحدة Xعدد وحدات الرصید   (                                         

  = السعر وفق المتوسط المرجح 
  ) الوحدات الواردة + وحدات الرصید ( مجموع عدد الوحدات                                                   

ً الانتاجیة فطبقا◌ الأقسامبالنسبة للمواد المرتدة الى المخازن من  -  أنھѧا إذلھذه الطریقة لا توجد مشكلة مѧا ، ً

 ) .وذلك حسب القاعدة العامة  ( بةتسعر بنفس السعر الذى صرفت 

 المواد المنصرفة مما یسھل عملیة تѧسعیر المѧواد المرتѧدة الѧى بةد تسعر وفق ھذه الطریقة یوجد سعر واح -

 .المخازن 

  المرجحممیزات طریقة المتوسط 
  .البساطة وسھولة الاستخدام  -١

 .ًوجود سعر واحد بدلا من تسعیر المواد بأسعار متعددة  -٢

یѧیم المخѧزون الѧسلعى ذات فائدة فى حالة تذبذب الاسعار بین الارتفѧاع والانخفѧاض ممѧا یѧؤدى الѧى أن تق -٣

 .ًفى نھایة الفترة لا یقترب كثیرا من سعر التكلفة الفعلیة للشراء 
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  -: طریقة المتوسط الزمنى المؤجل - ٣

 حساب متوسط السعر مرة واحدة فى نھایة كل شھر وذلك بإضافة كمیѧة وقیمѧة الرصѧید الموجѧود أول الѧشھر -   

دم ھذا المتوسط لتسعیر كافة الكمیات المنصرفة خلال الشھر فیستخرج المتوسط المرجح خلال الشھر ویستخ          
  / العیوب 

تأجیل تسعیر كافة أذون الصرف الصادرة حتى نھایة الشھر مما یؤدى الى ضѧرورة تأجیѧل حѧساب تكلفѧة  -١

  . التى تم الانتھاء منھا خلال الشھر حتى الانتھاء من الشھر الإنتاجأوامر 

 . تقلبات أسعار الشراء من شھر الى آخر  المترتبة علىالآثارنقل  -٢

 /المزایا 

  .الحسابیةً تفضلھا تلافیا للعملیات المنشاتبعض  -١

   /الأوللتلافى العیب 

 طریقѧة المتوسѧط المѧرجح خѧلال الѧشھر الѧسابق التѧى تقѧضى بѧأن یحѧسب إتبѧاعیلجأ بعض المحاسѧبین الѧى  -

خدم لتسعیر الكمیات المنصرفة خلال الѧشھر المتوسط المرجح فى نھایة الشھر ، غیر أن ھذا المتوسط یست

 الانتاجیѧة المنتھیѧة خѧلال للأوامѧر التكالیف الى تأجیѧل حѧساب التكلفѧة الفعلیѧة إدارةالتالى وبذلك لا تضطر 

  .الشھر حتى نھایتھ 

  -: طرق التكلفة القیاسیة -٢
  ) :المعیاریة (  طریقة التكالیف النمطیة – أ 

 سعر الصرف للمواد خلال الفترة التكالیفیة وذلك بتقѧدیر سѧعر نمطѧى أو تقѧدیرى  تقضى ھذه الطریقة بتثبیت-   

  .لا یرتكز على تكلفة الشراء الفعلیة 

  .م المخزون السلعى بھذه التكلفة ی بتكلفة نمطیة أو تقدیریة للمواد وتقیالإنتاج یؤدى ذلك الى تحمیل -  

   . یجب أن تبنى على أسس علمیة دقیقة لاختیار السعر-  

ً یجѧب بحѧѧث أسѧѧباب الفѧѧروق بѧѧین الѧѧسعر الفعلѧѧى والѧѧسعر النمطѧѧى والعمѧѧل علѧѧى تلافیھѧѧا ترشѧѧیدا لѧѧسیاسة شѧѧراء -  

  .المواد 

 یѧؤدى اسѧѧتخدام ھѧѧذه الطریقѧѧة الѧѧى تѧѧسجیل الѧѧوارد والمنѧصرف فѧѧى حѧѧساب الѧѧصنف بالكمیѧѧة ، حیѧѧث أن الѧѧسعر - 

ًددا مقدما ولذا فإن تطبیقھا یستلزمحًالنمطى یكون معروفا وم   . محاسبة التكالیف النمطیة لأسلوب المنشأة إتباع ً

 /المزایا 
  .البساطة والسھولة وعدم تطلب أى عملیات حسابیة معقدة  -١

  سعر الأصنافیرى البعض تعدیلا لھذه الطریقة بتسجیل المواد الواردة فى حسابѧى أن تѧة علѧبالتكلفة الفعلی 

 الحالѧة یجѧب أن تѧسوى الفѧروق بѧین التكلفѧة الفعلیѧة  الانتاجیѧة بالѧسعر النمطѧى وفѧى ھѧذهللأقسامعند صرفھا 

ًدائنا أو مدینا حسب ( والتكلفة النمطیة بترحیلھا الى حساب فروق أسعار المواد    ) . الأموالً



عـــــلاء ریـــــاض/ إعداد واختیار و تجمیع  محاسب   48  

  : طریقة تكلفة المخزون العادى أو الثابت  – ب

 یمیѧل الѧى الاسѧتقرار علѧى  للمخѧزون الواجѧب تѧوافره بѧسعر عѧادىالأدنѧىً یتم وفقا لھذه الطریقة تѧسعیر الحѧد -  

 تمثیلѧѧھ بأصѧѧل ثابѧѧت كأحѧѧد أواجѧѧھ اسѧѧتثمار رأس المѧѧال وتѧѧسعیر الزیѧѧادة عѧѧن ھѧѧذا الحѧѧد الأدنѧѧى للمخѧѧزون أسѧѧاس

  . أقل أیھمابالتكلفة أو السوق 

 /المزایا 
  .تقلیل العمل الحسابى اللازم لحساب تكلفة المخزون من المواد فى نھایة المدة وذلك لثباتھ  -١

 .یاس الدخل وتقییم المخزون بأسلوب متحفظ فى قاعة المركز المالى استقرار أسس ق -٢

 / العیوب 
 ویظھر رأس المال العامѧل علѧى غیѧر حقیقتѧھ الأحوالًالمخزون الثابت لا یمكن اعتباره أصلا ثابتا بحال من  -١

  .نتیجة تقییم المخزون بھذا السعر الثابت 

  متى یمكن تطبیق ھذه الطریقة ؟

ریقة فى حالѧة تجѧانس واسѧتقرار المѧواد المѧستخدمة وارتفѧاع نѧسبتھا فѧى ھیكѧل التكلفѧة یمكن تطبیق ھذه الط -١

  .الاجمالیة للمنتج 

 ولѧѧزوم الاحتفѧѧاظ بحѧѧد أدنѧѧى للمѧѧواد بѧѧصفة مѧѧستمرة لمقابلѧѧة ظѧѧروف لفتѧѧرة التѧѧشغی  فѧѧى حالѧѧة طѧѧولوأیѧѧضا -٢

 .التشغیل 

  - :الإحلال طریقة تكلفة -٣
وقѧѧѧد تѧѧѧشمل إمѧѧѧا سѧѧѧعر الѧѧѧسوق أو سѧѧѧعر  ) NIFO( ً یѧѧѧصرف أولا ً یقѧѧѧصد بھѧѧѧذه الطریقѧѧѧة أن الѧѧѧوارد مѧѧѧستقبلا-  

   ) .الإحلال( الاستبدال 

ً وفى الواقع أن طریقة الوارد أخیرا یѧصرف أولا تعѧادل تقلیѧل آثѧار اتجѧاه الاسѧعار الѧى الارتفѧاع ، غیѧر أنھѧا لا -  ً

تلѧف فیھѧا سѧعر الѧسوق  كأسѧاس للمحافظѧة علѧى رأس المѧال فѧى الحѧالات التѧى یخالإحѧلالمعبرة عن سعر تصبح 

  .عن سعر أخر لدفعة تم توریدھا 

   بالسعر السائد فى السوق وقت الصرف للتشغیل أن تقییم سعر المنصرف الإحلال لذلك تحاول طریقة تكلفة -

 المѧواد إحѧلالوتعنѧى تكلفѧة عملیѧة "  سعر الاسѧتبدال وإنما لیس فقط سعر السوق الإحلال قد یقصد بمفھوم سعر -

  " ى المستقبل المستخدمة ف

ً زائѧѧدا مѧصروفات النقѧѧل والѧѧشحن الإحѧѧلالً  ویكѧون ھѧѧذا الѧѧسعر مѧساویا لѧѧصافى الѧѧسعر الجѧارى فѧѧى الѧѧسوق وقѧت 

  .والتخزین مما یساھم فى المحافظة على رأس المال الانتاجى للمنشأة الصناعیة 

  ھذه الطریقة إتباعالصعوبات التى تواجھ المنشات التى تحاول : 

ممѧا قѧد یѧدعو المحاسѧب الѧى (  المتعѧددة والأصѧناف السوق لمختلف الوحدات أسعار  الوصول الىةصعوب -١

  ) . الشخصى رالالتجاء الى التقدی

 .ر السوق سعصعوبة تقییم المواد تحت التشغیل ب -٢
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  /الانتقادات 

ًتستدعى بذل مجھودا كیرا فى تتبع أسعار المواد فى تواریخ متتالیة بصفة مستمرة  -١ لѧى وفى حالѧة اللجѧوء ا. ً

  .التقدیرات قد یوجد ذلك تغییرات فى أسس القیاس 

مѧѧصلحة الѧѧضرائب لا تعتѧѧرف بھѧѧذا المبѧѧدأ كأسѧѧاس للتѧѧسعیر حیѧѧث أن ھѧѧذه الطریقѧѧة تѧѧؤدى الѧѧى الاعتѧѧراف  -٢

 .بأرباح وخسائر لم تتحقق 

  :لمعالجة الصعوبات والانتقادات السابقة 

ѧѧاط الموضѧѧدیل الأنمѧѧرورة تعѧѧع ضѧѧة مѧѧة النمطیѧѧى التكلفѧѧاد علѧѧس الاعتمѧѧذي یعكѧѧشكل الѧѧستمر بالѧѧشكل مѧѧوعة ب

  .الجاریةالأحوال 

  -:طریقة سعر التكلفة المتضخم  -٤

  لѧتھدف ھذه الطریقة الى معالجة تأثیر ما تتعرض لھ بعض المواد والخامات من نقص أو عجز نتیجة عوام

  .الخ .... طبیعیة حتمیة كالتطایر أو الانكماش أو الفقد 

  ل ( خسائر طبیعیة ًونظرا لأن ھذه الخسائر تعتبرѧسبة لكѧا بالنѧًعندما تتم في حدود النسبة المتعارف علیھا فنی

  .أى تعتبر تكلفة یحمل بھا الإنتاج ) صنف 

  دةѧѧة الوحѧѧضخم تكلفѧѧق تѧѧن طریѧѧصرفة عѧѧدات المنѧѧعار الوحѧѧدیل أسѧѧرورة تعѧѧبعض ضѧѧرى الѧѧلیѧѧة يالأصѧѧبقیم 

                       ٠الفقد العجز أو 

    تكالیف المواد                                                     

  = ویتم ذلك عن طریق 

 عدد الوحدات بعد استبعاد نسبة العجز أو الفقد الطبیعي                                    

 وإنما تحمѧل مѧع كѧل دفعѧة منѧصرفة للمѧواد علѧى الطبیعيویلاحظ فى ھذه الحالة أنھ لن تظھر تكلفة ھذا العجز 
   .جلإنتاا

  /النقد 
ویѧستندون فѧى ذلѧك  تنتقد ھذه الطریقة من قبل الكثیر من المحاسبین وذلك لعدم حѧساب تكلفѧة العجѧز أو الفقѧد -

ً حѧѧساب تكلفѧѧة ھѧѧذا العجѧѧز واعتبѧѧاره مѧѧصروفا صѧѧناعیا غیѧѧر مباشѧѧرة یѧѧتم تجمیعѧѧھ ثѧѧم الѧѧضروري أنѧѧھ مѧѧن علѧѧى ً

  . معینة لأسسً وفقا الإنتاجتحمیلھ وتوزیعھ على أوامر 

  : على عدة عوامل ة السابقیتوقف اختیار أى من الطرق
  .نوع الصناعة  -١

 .مدى التغیرات فى أسعار المواد  -٢

 . الى التكلفة الاجمالیة  الموادنسبة تكلفة -٣

 .دورة المواد من حیث عدد دفعات الشراء  -٤

 .كمیة المواد المستخدمة من الصنف  -٥



عـــــلاء ریـــــاض/ إعداد واختیار و تجمیع  محاسب   50  

 

 .التوحید فى القیاس  -٦

 . المماثلة المنشاتالطریقة الشائعة فى  -٧

 .مدى تأثیر وعاء الضرائب  -٨

 ) .المعیاریة ( مدى استخدام أسلوب التكالیف النمطیة  -٩

  لأخرلا یجب تغیر الطریقة المتبعة من وقت.   

  ةًوذلك نظرا لان تغییر الطریقةѧت المتبعѧن وقѧستخدمة مѧواد المѧسعیر المѧر لتѧؤدى لأخѧى یѧى إلѧأثیر علѧالت 

  .الإعمال ونتیجة لعيالس والمخزون الإنتاجمبالغ تكلفة 

علѧѧى أن ذلѧѧك لا یعنѧѧى ضѧѧرورة الالتѧѧزام الѧѧدائم بطریقѧѧة معینѧѧة ولكѧѧن یمكѧѧن تغییѧѧر طریقѧѧة تѧѧسعیر المѧѧواد     

 الآثѧار إبѧراز ذلك على أن یكون ھذا التغییر یشكل محدود مѧع ى استدعیت ظروف التطبیق العملإذا المنصرفة

 .المترتبة على ھذا التغییر 

  -:ى اسلوب تقییم المخزون السلعى فى نھایة الفترة العوامل التى تؤثر ف

  ) .الجرد الفعلى أو الجرد المستمر ( طریقة مراقبة المخزون  -١

 ) . الداخلیة أو الخارجیة للإغراض( ھدف تقییم المخزون  -٢

 ) .ًتطبیقا لمبدأ التكلفة أو السوق أیھما أقل ( مفھوم سعر التكلفة أو السوق  -٣

 ن یؤید معظم المحاسبین طریقѧالرغم مѧك بѧواد وذلѧن المѧزون مѧیم المخѧة التكلفة أو السوق أیھما أقل فى تقی

الفعلیѧѧة (  بѧѧسبب عѧѧدم وجѧѧود تعریѧѧف محѧѧدد لكѧѧل مѧѧن التكلفѧѧة الأسѧѧلوبوجѧѧود عѧѧدة اعتراضѧѧات علѧѧى ھѧѧذا 

 الѧѧسلعيوتمثѧѧل مѧѧشكلة تقیѧѧیم المخѧѧزون .  الѧѧسوق وأیѧѧضا، ) بأشѧѧكالھا المختلفѧѧة الѧѧسابق عرضѧѧھا والنمطیѧѧة 

 .لات المحاسبیة الھامة بسبب أھمیتھا وتأثیرھا على نواحى متعددة إحدى المشك

  -:بیان كیفیة تسجیل ورود وصرف المواد والخامات من وجھة نظر التكالیف 
یѧسمى حѧساب (  حѧساب لكѧل صѧنف بѧةً التكالیف دفترا یѧسمى دفتѧر أسѧتاذ المخѧازن ویوجѧد إدارةتستخدم  -١

   .المتبقي المواد الواردة والمنصرفة والرصید ویتضمن ھذا الحساب تسجیلا لحركة) . الصنف 

 المخازن لتسجیل حركة المواد والفѧرق بینھمѧا أن إدارة تستخدمھا التي) بطاقة الصنف ( یشبھ ھذا الدفتر  -٢

مѧن المѧواد الѧواردة والمنѧصرفة والرصѧید المتبقѧي ،  الكمیة والسعر والقیمة لكѧل بةحساب الصنف یسجل 

ًفترا إحصائیا مساعدا تحتفظ ویضم مختلف ھذه الحسابات د ھѧدف الرقابѧة علѧى الكمیѧة ب إدارة التكѧالیف بةً

 .والقیمة للمواد ، أما بطاقة الصنف ألمخزنیھ تسجل بھا الكمیات فقط 
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   )  ١( مثـــــال قم 
 المطلوب بیان كیفیة معالجة الإحداث التالیة فى دفتر أستاذ المخازن مع ذكѧر المѧستندات المفѧروض تѧداولھا

  :لإثبات ما حدث 
 جѧم وقѧد بیѧع منھѧا خѧلال ٢٢٥ وحدة أثناء التѧشغیل ونقلѧت الѧى مخѧزن المѧواد بتكلفѧة قѧدرھا ١٥٠تلف  -١

  . جم للوحدة ١.٣٠ وحدة فقط بسعر ٩٠الشھر 
  -:الحـــــــل 

ونقلѧت الѧى مخѧزن المѧواد تثبѧت كمیتھѧا فѧى دفتѧر )  وحѧدة ١٥٠( بالنسبة للوحدات التѧى تلقѧت أثنѧاء التѧشغیل  -

 خانة الوارد وقت ورودھا للمخزن وذلك فى صفحة خاصة بھا ولیس فى صѧفحة الѧصنف فيتاذ المخازن أس

  .الذى صرفت منھ حیث أنھا صار لھا مواصفات خاصة غیر مواصفات الصنف الأصلي 

 .للوحدة فى خانة المنصرف  ) ١.٥ ( أساسوعند بیعھا تثبت تكلفتھا على  -

وفѧѧاتورة البیѧѧع تعѧѧد  مخلفѧѧات إضѧѧافةمحѧѧضر المѧѧواد التالفѧѧة دون إذن یعتبѧѧر المѧѧستند الѧѧدال علѧѧى الحѧѧدث ھѧѧو  -

 " . تسلم مخلفات صناعیة إذن" المستند الدال على الصرف 

 .وعند البیع تملا الخانات الخاصة بكیفیة التصرف فى ھذه المواد التالفة فى نفس المحضر  -

 ) . صورة ٢+ أصل (  ویتكون من  -

  .تكالیف  الإدارةالاصل                 

  .صورة                الى القسم الانتاجى الذي اكتشف فیھ التلف 

  .صورة                بقسم المخازن 

 ٢٢٠( مѧن أصѧل كمیѧة مقѧدراھا والكمیѧة المرتجعѧة ) ص ( من المادة المباشرة )  وحدة ٩٠ ( ارتجعت -٢
 -: عند صرفھا كالآتيعرةسم العملیات وكانت تلك الكمیة لإحدىیبین صرفھا من المخازن ) وحدة 

  . جم ٨٠ وحدة بسعر ٧٠        
  . جم ٨٢ وحدة بسعر ١٥٠       +

جѧم ھѧو سѧعر احѧدث طلبیѧھ ٨٠ًوالمنشأة تتبع طریقѧة الѧوارد أخیѧرا یѧصرف أولا وفѧى میعѧاد الѧصرف كѧان سѧعر 
  وردت للمخازن ؟

  -:الحـــــــل 

وتѧسعر فѧى ھѧذه ) بѧین قوسѧین ( ن فѧي خانѧة المنѧصرف تسجل المواد المرتجعة مѧن الأقѧسام الإنتاجیѧة للمخѧاز -١

  . جم ٨٢الحالة بسعر 

 طلبیѧѧھً وحѧѧدة المنѧѧصرفة أولا وفѧѧق سѧѧعر أحѧѧدث ٧٠ جѧѧم وذلѧѧك لان الѧѧـ ٧٣٨٠) =  جѧѧم ٨٢ X  وحѧѧدة ٩٠( 

 جم للوحدة حیث أنھ لѧم یѧتم ٨٢ً أولا وبالتالى بسعر المرتجع بالسعر التالى وھو الإنتاجیفترض استخدامھم فى 

  - :كالآتي رت وحدة فقط وكانت قد سع١٣٠ف بالزیادة لكان المنصرف ھو الصر
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   جم ٨٠ X وحدة بالسعر الأحدث  ٧٠

  . جم ٨٢ X وحدة بالسعر الثاني ٦٠

ًویقѧوم بعملѧھ أمѧین مخѧزن الخامѧات وذلѧك بنѧاءا علѧى " إذن ارتجѧاع خامѧات " المستند الѧدال علѧى الحѧدث ھѧو 

 المخѧزن ومراقѧب الخѧط ورئѧیس الوردیѧة أمѧین من قبل الإذنویتم التوقیع على الكمیة التى تم استلامھا بالفعل 

  )  صورة ٢+ أصل ( وھو عبارة عن 

  . التكالیف إدارة                 الأصل

   .الإنتاج إدارةصورة                

  .صورة                للمخزن 

 خѧѧصم ھѧѧذه القیمѧѧة مѧѧن الإدارةقѧѧد قѧѧررت  جѧѧم و٦٢.٥مѧѧن المخѧѧازن بتكلفѧѧة قѧѧدرھا )  وحѧѧدات ٨( فقѧѧدت  -٣
  ًمرتب أمین المخزن حیث اعتبر مسئولا عن فقدھا ؟ 

ًوقد أعتبر العجز طبیعیѧا )  جم للوحدة ٤( بتكلفة قدرھا )  وحدات ٦( ًأظھر الجرد الفعلى عجزا مقداره  -٤

 ؟
  -:الحـــــــل 

 العجѧѧز كأنھѧѧا كمیѧѧات منѧѧصرفة فѧѧي خانѧѧة  الكمیѧѧات الخاصѧѧة بالفقѧѧد أوإثبѧѧاتیѧѧتم  ) ٤( ،  ) ٣( بالنѧѧسبة للبنѧѧد 

الصادر وتسعر حسب الطریقѧة المتبعѧة ویحѧرر بالفقѧد أو العجѧز مѧذكرة تتѧضمن البیانѧات الأساسѧیة الموضѧحة 

  . الحسابات وتظل صورتھا بالمخازن وإدارة التكالیف إدارةللأمر وتبلغ 

   )  ٢( مثـــــال قم 
المѧѧستخدمة فѧѧى شѧѧركة سѧѧیف الѧѧصناعیة وذلѧѧك خѧѧلال شѧѧھر ) أ ( فیمѧѧا یلѧѧى البیانѧѧات الخاصѧѧة بحركѧѧة المѧѧادة 

   :٢٠١٠أكتوبر 
  . ج للوحدة ٥ وحدة بسعر ١٠٠٠ : ١٠ /١رصید 

  -:الكمیات الواردة 
 عѧن ٢٨/٩ وردت لمخѧازن الѧشركة الكمیѧة التѧى كانѧت قѧد طلبѧت وأصѧدرت أمѧر توریѧدھا فѧى ٢/١٠فى  -١

 جѧم وعمولѧة ١٠٠لغت مѧصروفات نقلھѧا جم للوحدة وب٤ وكان السعر الوارد فى الفاتورة وحدة ٥٠٠٠
   ) .٣٢(  التورید الخاصة بھا ھو أمرورقم % ١شراؤھا 

 جѧم للوحѧدة لأحѧد ٤.٢٠ وحدة بѧسعر ١٠٠٠لتورید  ) ٣٦ ( رقم أصدرت الشركة أمر تورید ٨/١٠فى  -٢
  .١٥/١٠الموردین على أن تصلھا فى 

 جѧم للوحѧدة وبلѧغ نѧصیب ٤بسعر  وحدة ٥٠٠ أشترت الشركة بطریقة أمر الشراء المباشر ١٢/١٠فى  -٣
  ) .٢٥( ً قرشا ورقم المستند ٥٠الوحدة من مختلف مصروفات الشراء 



عـــــلاء ریـــــاض/ إعداد واختیار و تجمیع  محاسب   53  

 
 ولكѧѧن عنѧѧد فحѧѧصھا ٣٦ بѧѧأمر توریѧѧد رقѧѧم ٨/١٠ فѧѧى المѧѧشتراة وردت الѧѧى الѧѧشركة الكمیѧѧة ١٥/١٠فѧѧى  -٤

ًوجدت ان ھناك جزءا مخالفا للمواصفات كمیة   میة  الكباقيفروق الى المورد واستلمت  وحدة ٢٠٠٠ً
 مѧѧصاریف النقѧل علѧѧى ان تحѧѧصل متѧضمنة)  ج للوحѧѧدة ٥ وحѧѧدة بѧسعر ١٠٠٠(  تѧѧم شѧراء ٢٠/١٠فѧى  -٥

 ، وقѧد سѧددت ٢٨ تم السداد فѧى خѧلال عѧشرة أیѧام بفѧاتورة رقѧم إذا% ٢الشركة على خصم نقدى قدره 
 .الشركة ما علیھا فى خلال الفترة الممنوحة للسداد 

  - :المنصرفةالكمیات 
  .١٦ وحدة بإذن صرف رقم ٤٠٠٠) س  ( نتاجإ صرف قسم ٥/١٠فى  -١
  .١٨ وحدة بإذن صرف رقم ٧٠٠) ع (  صرف للقسم الانتاجى ١٠/١٠فى  -٢
  .٢٠ وحدة بإذن صرف رقم ٥٠٠) س (  صرف للقسم الانتاجى ١٣/١٠فى  -٣
 وحѧѧدة ٢٠٠ عѧѧدد ١٠/١٠بتѧѧاریخ ) ع(رد للمخѧѧزن مѧѧن الكمیѧѧة المنѧѧصرفة للقѧѧسم الانتѧѧاجى ١٤/١٠فѧѧى  -٤

  ١٥مات رقم بإذن ارتجاع خا
  .٢٢ وحدة بإذن صرف رقم ٣٠٠) ص (  صرف للقسم الانتاجى ١٨/١٠فى  -٥
  .٢٤ وحدة بإذن صرف رقم ٥٠٠) ص (  صرف للقسم الانتاجى ٢٥/١٠فى  -٦
 ١٢بѧإذن تحویѧل رقѧم ) س (  وحѧدة الѧى القѧسم الانتѧاجى ٢٠٠) ع (  حول القسم الانتاجى ٢٧/١٠فى  -٧

 .وذلك لزیادتھا عن الحاجة 
 وحѧدة فقѧط واعتبѧر العجѧز فѧى ١٤٠٠ًم جرد المخزن ووجد أن الكمیѧة المتبقیѧة فعѧلا ھѧى  ت٣١/١٠فى  -٨

  ) .٦( حدود النسبة بھا وحرر لذلك مذكرة برقم 
  -:فإذا علمت أن الشركة تتبع طریقة السعر الاجمالى فى تسعیر المواد الواردة فالمطلوب 

   -: الطرق الآتیة بإتباع فى دفاتر أستاذ المخازن) أ ( إعداد حساب الصنف : ًأولا 
  .ً یصرف أولا أولا الوارد -١
ًالوارد أخیرا یصرف أولا  -٢ ً. 
 .المتوسط المرجح  -٣
 .المتوسط الزمنى المؤجل  -٤

  . من عنصر المواد ورصید المخزون آخر الفترة الإنتاج إعداد جدول مقارن لتكلفة -:ًثانیاَ◌ 
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    /الحــــل 
ًیقة الوارد أولا یصرف أولا طرإتباعحساب الصنف فى حالة : ًأولا  ً  

  الرصید  الصادر  الوارد
  التاریخ

  قیمة  كمیة  قیمة  سعر  كمیة  قیمة  سعر  كمیة
  ملاحظات

١٠٠٠  ٥٠٠٠  ١٠٠٠              ١/١٠x ٥٠٠٠ = ٥  

٧٣٠٠  ١٥٠٠        ٢٣٠٠  ٤.٦٠  ٥٠٠  ٢/١٠  
١٠٠٠x ٥٠٠٠ = ٥  
٥٠٠x  ٢٣٠٠ = ٤.٦  

٧٣٠٠            ١٥٠٠  

٥٣٠٠  ١١٠٠  ٢٠٠٠  ٥  ٤٠٠        ٥/١٠  
٦٠٠ x ٣٠٠٠ = ٥  
٥٠٠ x ٢٣٠٠ = ٤.٦  

٥٣٠٠            ١١٠٠  

١٠/١٠        
٦٠٠  
١٠٠  
٧٠٠  

٥  
٤.٦  
  

٤٠٠٠  
٤٦٠  

٣٤٦٠  
٤٠٠  ١٨٤٠  ٤٠٠ x ١٨٤٠ = ٤.٦  

٤٠٩٠  ٩٠٠        ٢٢٥٠  ٤.٥٠  ٥٠٠  ١٢/١٠  
٤٠٠  x ١٨٤٠ = ٤.٦  
٥٠٠ x ٢٢٥٠ = ٤.٥  
٤٠٩٠              ٩٠٠  

١٣/١٠        
٤٠٠  
١٠٠  
٥٠٠  

٤.٦  
٤.٥  
  

١٨٤٠  
٤٥٠  

٢٢٩٠  
٤٠٠  ١٨٠٠  ٤٠٠ x ١٨٠٠ = ٤.٥  

١٤/١٠        
)١٠٠(  
)١٠٠(  
)٢٠٠(  

٥  
٤.٦  
  

)٥٠٠(  
)٤٦٠(  
)٩٦٠(  

٢٧٦٠  ٦٠٠  

١٠٠  x ٥٠٠ = ٥  
١٠٠x  ٤٦٠ = ٤.٦  
٤٠٠ x  ١٨٠٠ = ٤.٥  
٢٧٦٠              ٦٠٠  

  

٦١٢٠  ١٤٠٠        ٣٣٦٠  ٤.٢  ٨٠٠  ١٥/١٠  

١٠٠ x   ٥٠٠ = ٥  
١٠٠ x ٤٦٠ = ٤.٦  
٤٠٠ x ١٨٠٠ = ٤.٥  
٨٠٠  x ٣٣٦٠ = ٤.٢  

٦١٢٠              ١٤٠٠  

١٨/١٠        

١٠٠  
١٠٠  
١٠٠  
٣٠٠  

٥  
٤.٦  
٤.٥  
  

٥٠٠  
٤٦٠  
٤٥٠  

١٤١٠  

٤٧١٠  ١١٠٠  
٣٠٠ x ١٣٥٠=       ٤.٥  
٨٠٠  x ٣٣٦٠ = ٤.٢٠  

٤٧١٠               ١١٠٠  

٩٧١٠  ٢١٠٠        ٥٠٠٠  ٥  ١٠٠٠  ٢٠/١٠  

٣٠٠ X ١٣٥٠=      ٤.٥  
٨٠٠  X ٣٣٦٠ = ٤.٢٠  

١٠٠٠ X ٥٠٠٠     = ٥  
٩٧١٠                ٢١٠٠  

٢٥/١٠        
٣٠٠  
٢٠٠  
٥٠٠  

٤.٥  
٤.٢  
  

١٣٥٠  
٨٤٠  

٢١٩٠  
٧٥٢٠  ١٦٠٠  

٦٠٠ X ٢٥٢٠ = ٤.٢  
١٠٠٠ X ٥٠٠٠=   ٥  
٧٥٢٠            ١٦٠٠  

٦٦٨٠  ١٤٠٠  ٨٤٠  ٤.٢  ٢٠٠        ٣١/١٠  
٤٠٠ X ١٦٨٠ = ٤.٢  

١٠٠٠ X ٥٠٠٠ = ٥  
٦٦٨٠           ١٤٠٠  
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  ً یصرف أولاًأخیرا طریقة الوارد إتباعحساب الصنف فى حالة  : ًثانیا

  الرصید  الصادر  الوارد
  التاریخ

  قیمة  كمیة  قیمة  سعر  كمیة  قیمة  سعر  كمیة
  ملاحظات

١٠٠٠  ٥٠٠٠  ١٠٠٠              ١/١٠x ٥٠٠٠ = ٥  

٧٣٠٠  ١٥٠٠        ٢٣٠٠  ٤.٦٠  ٥٠٠  ٢/١٠  
١٠٠٠x ٥٠٠٠ = ٥  
٥٠٠x  ٢٣٠٠ = ٤.٦  

٧٣٠٠                 ١٥٠٠  

٥٤٦٠  ١١٠٠  ١٨٤٠  ٤.٦  ٤٠٠        ٥/١٠  
١٠٠٠ x ٥٠٠٠ = ٥  
١٠٠ x ٤٦٠ = ٤.٦  

٥٤٦٠                ١١٠٠  

١٠/١٠        
١٠٠  
٦٠٠  
٧٠٠  

٤.٦  
٥  

  

٤٦٠  
٣٠٠٠  
٣٤٦٠  

٤٠٠  ٢٠٠٠  ٤٠٠ x ٢٠٠٠ = ٥  

٤٢٥٠  ٩٠٠        ٢٢٥٠  ٤.٥٠  ٥٠٠  ١٢/١٠  
٤٠٠  x ٢٠٠٠ = ٥  
٥٠٠ x ٢٢٥٠ = ٤.٥  
٤٢٥٠                  ٩٠٠  

٤٠٠  ٢٠٠٠  ٤٠٠  ٢٢٥٥  ٤.٥  ٥٠٠        ١٣/١٠ x ٢٠٠٠ = ٥  

٦٠٠  ٣٠٠٠  ٦٠٠  )١٠٠٠(  ٥  )٢٠٠(        ١٤/١٠ x ٣٠٠٠ = ٥  

٦٣٦٠  ١٤٠٠        ٣٣٦٠  ٤.٢  ٨٠٠  ١٥/١٠  
٦٠٠ x ٣٠٠٠ = ٥  
٨٠٠ x ٣٣٦٠ = ٤.٢  

٦٣٦٠            ١٤٠٠  

٥١٠٠  ١١٠٠  ١٢٦٠  ٤.٢٠  ٣٠٠        ١٨/١٠  
٦٠٠ x ٣٠٠٠ = ٥  
٥٠٠ x ٢١٠٠ = ٤.٢  

٥١٠٠            ١١٠٠  

١٠١٠٠  ٢١٠٠        ٥٠٠٠  ٥  ١٠٠٠  ٢٠/١٠  

٦٠٠ x ٣٠٠٠ = ٥  
٥٠٠ x ٢١٠٠ = ٤.٢  

١٠٠٠ x ٥٠٠٠ = ٥  
١٠١٠٠          ٢١٠٠  

٧٦٠٠  ١٦٠٠  ٢٥٠٠  ٥  ٥٠٠        ٢٥/١٠  

٦٠٠ X ٣٠٠٠ = ٥  
٥٠٠ X ٢١٠٠=   ٤.٢  
٥٠٠ x ٢٥٠٠ = ٥  

٧٦٠٠             ١٦٠٠  
  

٦٦٠٠  ١٤٠٠  ١٠٠٠  ٥  ٢٠٠        ٣١/١٠  

٦٠٠ x ٣٠٠٠ = ٥  
٥٠٠ x ٢١٠٠ = ٤.٢  
٣٠٠ x ١٥٠٠ = ٥  

٦٦٠٠        ١٤٠٠  
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   طریقة المتوسط المرجحبإتباعحساب الصنف  : ًثالثا
  الرصید  الصادر  الوارد

  التاریخ
  قیمة  كمیة  قیمة  سعر  كمیة  قیمة  سعر  كمیة

  ملاحظات

   جم٥ = ٥٠٠٠/١٠٠٠=   ٥٠٠٠  ١٠٠٠              ١/١٠

   جم٤.٨٦٧ = ٧٣٠٠/١٥٠٠=   ٧٣٠٠  ١٥٠٠        ٢٣٠٠  ٤.٦٠  ٥٠٠  ٢/١٠

   جم٤.٨٦٧=   ٥٣٥٣.٢  ١١٠٠  ١٩٤٦.٨  ٤.٨٦٧  ٤٠٠        ٥/١٠

   جم٤.٨٦٧=  ١٩٤٦.٣  ٤٠٠  ٣٤٠٦.٩  ٤.٨٦٧  ٧٠٠        ١٠/١٠

   جم٤.٦٦٣ = ٤١٩٦.٣/٩٠٠=   ٤١٩٦.٣  ٩٠٠        ٢٢٥٠  ٤.٥  ٥٠٠  ١٢/١٠
   جم٤.٦٦٣=   ١٨٦٤.٨  ٤٠٠  ٢٢٢١.٥  ٤.٦٦٣  ٥٠٠        ١٣/١٠

   جم٤.٧٣٠=٢٨٣٨.٢/٦٠٠=   ٢٨٣٨.٢  ٦٠٠  )٩٧٣.٤(  ٤.٨٦٧  )٢٠٠(        ١٤/١٠

   جم٤.٤٢٧ = ٦١٩٨.٢/١٤٠٠=   ٦١٩٨.٢  ١٤٠٠        ٣٣٦٠  ٤.٢  ٨٠٠  ١٥/١٠

   جم٤.٤٢٧=   ٤٨٧٠.١  ١١٠٠  ١٢٢٨.١  ٤.٤٢٧  ٣٠٠        ١٨/١٠
   جم٤.٧٠٠ = ٩٨٧٠.١/٢١٠٠=   ٩٨٧٠.١  ٢١٠٠        ٥٠٠٠  ٥  ١٠٠٠  ٢٠/١٠

   جم٤.٧٠٠=   ٧٥٣٠.١  ١٦٠٠  ٢٣٥٠  ٤.٧  ٥٠٠        ٢٥/١٠

   جم٤.٧٠٠=   ٦٥٨٠.١  ١٤٠٠  ٩٤٠  ٤.٧  ٢٠٠        ٣١/١٠

  
   طریقة المتوسط الزمنى المؤجلبإتباعحساب الصنف : ًرابعا 

  ) الجدول أسفلًمعدا فى نھایة الشھر بعد الحصول على السعر الموجود ( حساب الصنف 
  الرصید  الصادر  الوارد

  رقم المستند  التاریخ
  قیمة  كمیة  قیمة  سعر  كمیة  قیمة  سعر  كمیة

٥٠٠٠  ١٠٠٠                ١/١٠  

٧٣٠٠  ١٥٠٠        ٢٣٠٠  ٤.٦  ٥٠٠  ٣٢  ٢/١٠  

٥٤١٤.٨  ١١٠٠  ١٨٨٥.٢  ٤.٧١٣  ٤٠٠        ١٦  ٥/١٠  
٢١١٥.٧  ٤٠٠  ٣٢٩٩.١  ٤.٧١٣  ٧٠٠        ١٨  ١٠/١٠  

٤٣٦٥.٧  ٩٠٠        ٢٢٥٠  ٤.٥  ٥٠٠  ٢٥  ١١/١٠  

٢٠٠٩.٢  ٤٠٠  ٢٣٥٦.٥  ٤.٧١٣  ٥٠٠        ٢٠  ١٢/١٠  

٢٩٥١.٨  ٦٠٠  )٩٤٢.٥(  ٤.٧١٣  )٢٠٠(        ١٠  ١٤/١٠  
٦٣١١.٨  ١٤٠٠        ٣٣٦٠  ٤.٢  ٨٠٠  ٢٦  ١٥/١٠  

٤٨٩٧.٦  ١١٠٠  ١٤١٣.٩  ٤.٧١٣  ٣٠٠        ٢٢  ١٨/١٠  

٩٨٩٧.٩  ٢١٠٠        ٥٠٠٠  ٥  ١٠٠٠  ٢٨  ٢٠/١٠  

٧٥٤١.٤  ١٦٠٠  ٢٣٥٦.٥  ٤.٧١٣  ٥٠٠        ٢٤  ٢٥/١٠  

٦٥٩٨.٨  ١٤٠٠  ٩٤٢.٦  ٤.٧١٣  ٢٠٠        ٦  ٣١/١٠  

  
  راة خلال الشھرتكلفة المواد المشت+                            تكلفة رصید أول المدة 

  = السعر وفق الطریقة 
  كمیة المواد المشتراة خلال الشھر+                            كمیة الرصید أول المدة 

                          
   جم ١٢٩١٠ + ٥٠٠٠                              

=                          
   وحدة ٢٨٠٠ + ١٠٠٠                              
                             ١٧٩١٠  
   جم ٤.٧١٣=                           = 

                              ٣٨٠٠  
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  :ًحل المطلوب ثانیا 
 من عنصر المواد وتكلفة المخزون آخر المدة باستخدام الطرق المختلفة لتسعیر الإنتاججدول مقارن لتكلفة 

  )بالجنیھات                                                                                    ( :         المنصرف 
  تكلفة المخزون اخر الفترة من المواد  تكلفة الإنتاج من المواد  طریقة تسعیر المنصرف
ًطریقة الوارد أولا صادر أولا ً  ٦٦٨٠  ١١٢٣٠  

ًطریقة الوارد أخیرا صادر أولا ً  ٦٦٠٠  ١١٣١٠  
  ٦٥٨٠.١  ١١٣٢٩.٩  طریقة المتوسط المرجح

  ٦٥٩٨.٨  ١١٣١١.٢  طریقة المتوسط الزمنى المؤجل
  

  : ملاحظات توضیحیة على الحل 
یمكن التحقق من صحة العملیات الحسابیة بحساب الصنف عن طریق استخدام المعادلة الآتیة وذلك  -١

 ) :كمیة و تكلفة ( لاستخراج رصید اخر المدة 
   صافى المنصرف –) صافى الوارد + رصید أول المدة = ( ترى آخر المدة الرصید الدف

   وحدة١٦٠٠) = ٦٠٠ - ٢٤٠٠ (-)٢٨٠٠+ (١٠٠٠= 
   وحدة ١٤٠٠الرصید نتیجة الجرد الفعلى یجب أن یكون 

   وحدة ٢٠٠) = الرصید الفعلى  ( ١٤٠٠ –) الرصید الدفترى  ( ١٦٠٠= إذن العجز 
  ،  یختلف ھذا الرصید وفق أیا من طرق تسعیر المواد المنصرفة ھذا عن رصید الكمیة وبالطبع لا
  ٠بعكس رصید آخر المدة بالقیمة 

 طریقة إتباعوعلى سبیل المثال یمكن التحقق من صحة العملیات الحسابیة فى حساب الصنف فى حالة 
ًالوارد أولا یصرف أولا بتطبیق المعادلة السابقة بالقیمة  ً٠  

   جنیة ٦٦٨٠=  ج ١١٢٣٠ – ج ١٢٩١٠+  ج ٥٠٠٠
 مصروفات الشراء الى سعر بإضافة ٢/١٠ بتاریخ ٢٢ التورید رقم أمرحسبت تكلفة الوحدة من  -٢

 :الفاتورة 
 =      ٥٠٠ x ٢٠٠٠(  جنیة عمولة الشراء ٢٠٠+ ج مصروفا النقل ١٠٠+ ج ٢٠٠٠=  جم ٤x ١٠ (%  
   ٠كلفة الوحدة الواحدة  ت٤.٦٠٠=  وحدة مشتراه ٥٠٠/  اجمالى تكلفة الشراء ٢٣٠٠      = 

  سجلت صافى كمیتھا فقط وھى ٣٦ تورید رقم بأمر ١٥/١٠الكمیة التى وردت الى الشركة بتاریخ  -٣
  ٠ وحدة ٨٠٠) =  وحدة مرتدة ٢٠٠ – وحدة ١٠٠٠( 

 طریقة السعر الاجمالى لم یستقطع الخصم المكتسب الذى حصلت علیة الشركة عند شراء لإتباعًنظرا  -٤
 ٠ ٢٨  التورید رقمأمر

 لم تتأثر بھا لأنھ المخازن أستاذ لم تسجل فى حساب الصنف بدفاتر لأخرالمواد المحولة من قسم  -٥
  ٠ إطلاقاالمخازن 

  ٠ الإنتاج الطریقة المتبعة وحملت لتكلفة أساسسعرت كمیة العجز الطبیعى على  -٦
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   ) : ٣( مثال رقم 
ً صادر أولا فى تسعیر المواد المنصرفة من المخازن لعملیات راأخییتبع مصنع السلام للعطور سیاسة الوارد 

   : ٢٠١٠خلال شھر نوفمبر ) س ( وفیما یلى حركة المادة  ، الإنتاج
  
   ٠ قرش ٨٠ بسعر ٧٠٠الرصید  : ١/١١
  ٠ً قرشا من الموردین ٩٠ وحدة بسعر ٥٠٠طلب تورید  : ٢/١١
   ٠ ٥٠ وحدة بأذن صرف رقم ٢٠٠صرفت  : ٥/١١

   ٠ ٦ بأمر شراء رقم ٢/١١ردت الكمیة المطلوبة یوم و: ١٠/١١
  ٠ ٥١ وحدة بأذن صرف رقم ٤٠٠صرفت : ١٥/١١
  ٠ ٥٢ وحدة بأذن صرف رقم ٣٠٠صرفت : ١٨/١١
  ٠ قرش من الموردین ٨٥ وحدة بسعر ٦٠٠طلب تورید : ٢٠/١١
  ٠ ٨  بمذكرة رد مواد رقم١٨/١١ وحدة من أصل الكمیة السابق صرفھا یوم ٢٢٠ارتجعت : ٢١/١١
   ٠ ٦٧ بأمر شراء رقم ٢٠/١١وردت الكمیة المطلوبة یوم : ٢٥/١١
   ٠ ٥٥ وحدة بأذن صرف رقم ٤٠٠صرفت : ٢٧/١١
   ٠ ١٦ وحدة بمذكرة رقم ٧٠ بةبلغ الفاقد المسموح : ٣٠/١١

  :المطلوب 
   المخازن ؟ أستاذفى دفتر ) س (            تصویر صفحة المادة 
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  ً یصرف أولاًأخیرا طریقة الوارد إتباعحساب الصنف فى حالة  : لحلا
  الرصید  الصادر  الوارد

  التاریخ
  قیمة  كمیة  قیمة  سعر  كمیة  قیمة  سعر  كمیة

  ملاحظات

٧٠٠  ٥٦٠  ٧٠٠              ١/١١  x ٥٦٠ = ٠.٨  

٥٠٠  ٤٠٠  ٥٠٠  ١٦٠  ٠.٨  ٢٠٠        ٥/١١ x ٤٠٠ = ٠.٨  

٨٥٠  ١٠٠٠        ٤٥٠  ٠.٩  ٥٠٠  ١٠/١١  
٥٠٠ x ٤٠٠ = ٠.٨  
٥٠٠  x ٤٥٠ = ٠.٩  

٨٥٠           ١٠٠٠  

٤٩٠  ٦٠٠  ٣٦٠  ٠.٩  ٤٠٠        ١٥/١١  
٥٠٠ x ٤٠٠ = ٠.٨  
١٠٠ x ٩٠ = ٠.٩  
٤٩٠          ٦٠٠  

١٨/١١        
١٠٠  
٢٠٠  
٣٠٠  

٠.٩  
٠.٨  
  

٩٠  
١٦٠  
٢٥٠  

٣٠٠  ٢٤٠  ٢٠٠ x ٢٤٠ = ٠.٨  

٢١/١١        
)٢٠(  
)٢٠٠(  
)٢٢٠(  

٠.٩  
٠.٨  
  

)١٨(  
)١٦٠(  
)١٧٨(  

٤١٨  ٥٢٠  
٥٠٠ x ٤٠٠ = ٠.٩  
٢٠ x ١٨ = ٠.٩  

٤١٨          ٥٢٠  

٩٢٨  ١١٢٠        ٥٩٠  ٠.٨٥  ٦٠٠  ٢٥/١١  

٥٠٠ x ٤٠٠ = ٠.٨  
٢٠ x ١٨ = ٠.٩  

٦٠٠ x ٥١٠ = ٠.٨٥  
٩٢٨            ١١٢٠  

٥٨٨  ٧٢٠  ٣٤٠  ٠.٨٥  ٤٠٠        ٢٧/١١  

٥٠٠ x ٤٠٠ = ٠.٨  
٢٠ x ١٨ = ٠.٩  

٢٠٠ x ١٧٠ = ٠.٨٥  
٥٨٨             ٧٢٠  

٢٨/١١        

٢٠٠  
٢٠  
١٨٠  
٤٠٠  

٠.٨٥  
٠.٩  
٠.٨  
  

١٧٠  
١٨  
١٤٤  
٣٣٢  

٣٢٠  ٢٥٦  ٣٢٠ x ٢٥٦ = ٠.٨  

٢٥٠  ٢٠٠  ٢٥٠  ٥٦  ٠.٨  ٧٠        ٣٠/١١ x ٢٠٠ = ٠.٨  

  

  

 

  

  


